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Nincs és nem volt az a párt a világon ,
amely azzal a tudat ial lépett volna a szereplés
terére, hogy csak egy bizonyos idei g, egy bizo-
nyos * jelenleg i* czél kiküzdéseért fog létezni —
és e jelenlegi czél elérése ulán megelégedetten ,
boldogan megsemmisül. Az ily fölfogás már ön-
magában ellenmondást rejt. Más az ámítás és más
a titkos végezel, Ha a klerikálisoknak jelenlegi
jelszava még csak » csupán az egyházpolitikai
revízió « , amelylyel ugy is együtt jár az antisze-
mit a hangulatcsinálásnak az elsõ stádiuma , ez még
nem jelen ti azt , hogy az elsõ stádium után nem
következik-e a második stádium. Az eszme, még
ha hazugság is a benseje, lényege, állomásról-
állomásra halad , mert a hazugságban is van
rendszer .

Lehetetlen azt állítani a vándorról , akinek
szeme elõtt egy bizonyos távolabbi czél lebeg,
hogy, az elsõ állomás sikeres elérése után , lemond
a továbbhaladásró l. Ellenkezõleg ! Épp az elsõ
siker sarkalj a az embereket is, az elveket is a
mindi g merészebb-merészebb vállalkozásra Mint
a pénzgyûj tõ, aki boldogságát vagyona gyarapo-
dásában véli föllelni , nem áll meg a százezrek-
nél , avagy milliónál , hanem mindig nagyobb-
nagyobb vágyai lámadnak : Zichy Nándorék is ál-
modoznak egy ilyen világról , amelyet majd mindig
szélesebb-szélesebb alapra akarnának fektetni. Ki
tudja , nem-e a nagy társadalmi hazugságoknak
egy ik utolsó vergõdése az a nn gy vil ágcsal ás'

amely a külföld különbözõ országaiban mint
a »Chris tlich- soziale Partei « , mint a »Deutsch-
nationale Partei « , mint » Antisemiten , vagy Anti-
liberale - Partei « , épp ugy nálunk is megjelent a
római katholikus »néppárt« alakjában.

A ' tünetek , amelyele nem szórványosan , hanem
úgyszólván mindenütt , ahol . zsidók laknak , különbözõ
áln evekkel , de mindig egy és ugyanazon titkos tar-
talommal , lényeggel jelennek meg, nem lehetnek a
véletlen munkái. Igy csak prog rammsmerûen, tudato-
san, erõszakosan lehet valamit létrehozni.

Hisz Romániának , Németországnak , Orosz-
országnak , Galicziának , Ausztriának , Sváj cznak és
Francziaországnak nem voltak a közelmidtban egy-
házpolitikai vitáik , egyházpolitikai átalakulásaik ,
hanem vagy sokkal régebben , vagy még egy ál-
talán nem voltak; de mégis azt látjuk , hogy ezen
országokban ujabb idõben ismét kivétel nélkül
dühöng az antiszemitizmus, még pedig az igazi ,
hamisítatlan tõkeantiszemitizmus. Aki még ezekben
is csak apró-csep rõ múlékony tüneteket lát , az
nem hatolt belé a dol gok mélyébe s az sem , aki
nem látja , hogy itt egy titkos nemzetközi fekete
sereg ûzi õrült , egoista hajszáit fokról fokra egy
czél felé , amelyei szintén csak f okról-fok ra fognak
bevallani. Mert egyszerre, mindj ár t a kezdetén az
egészet beval lani, a végczélt elárulni , nagyon kom-
promittál ó, megszégyenítõ lenne reájuk nézve.

A még nem nem jelent Paz abszolút memet «
A ma még nem nem jelenti azt , hogy » sohasem W

Es valóban , szégyenletes végezel lehet az,
amel yet ezek a fekete apostolok röstellnek beval-
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lani. A sakkjátékban nem szokás mindjárt a király-
néval lépni élõ ; elõször csak a parasztokat küldöz -
getik elõre.

De valamint a sakkjátékban is az ellenfelek
a lépésekbõl kitalálhatj ák egymás titkos gondo-
latait és a támadás útját, azonképen mi is a
lépéseket és eseményeket megfigyelve, mérlegelve,
a logika segélyével be fogunk hatolni — és már
be is hatoltunk — emberi, társadalmi ellenfe-
leink agyveleinek legtitkosabb mûhelyeibe. Le fog-
juk leplezni õket amúgy Isten igazában. Be fog-
juk bizonyítani, hogy õk a játékban nemcsak
parasztokat és bástyákat , hanem királynét és
végül királyt is akarnak nyerni. Nem fogjuk odáig
engedni fejlõdni a dolgokat, hogy õk a nép fél-
revezetésével nekünk mattot adhassanak.

Hogy mi a klerikálizmus végczélja?
A klerikálizmus végczélja, az egyetemes, álta-

lános klerikális uralom az egész f öldön!
Már most ebbõl aztán következik minden.

Ez a kulcsok-kulcsa, amely a klerikálizmusnak
legfurfangosabb titkait is elárulja a logikusan gon-
dolkodó elõtt.

Miután pedig, valamint a világon különféle
országok, külön féle államformák , különféle gaz-
dasági viszonyok vannak , azonképen a kleriká-
lizmus alkalmazkodik a viszonyokhoz és különbözõ
módon, különbözõ álnévvel ellátva, csinálja meg az õ
Jelebaráti szeretet sugallta antiszemita politikáját ,
ahol pedig zsidók nincsenek , ott csinál egyéb
» anfi « ságokat. Nálunk ez az antiszemita politika
a katholikus néppárt álneve alatt jelent meg.

Ahol a gazdasági viszonyok nyomottak és
a nép körében nagy a nyomor — mint ahogy
Európában nagy — , ott megcsinálja az õ villám-
hárító politikáját a keresztény szoczializmussal ,
vagyis rátereli a gyûlöletet a zsidó tõke gyûlöle-
tére, mindadd i g, mig a hangulat oly általános lesz
a zsidó tõke ellen , hogy azt az oly nagyon gyû-
lölt »zsidó « tõkét , a fölséges nép hangulatában
bizva , a »népakaratra« hivatkozva , meg lehessen
-» rendszabál yoz ni« a törvény erejével , és azután
-— óh az a kedves végezel — esetleg mint kár-
tékony, megrontó dolgot, el is lehessen — kobozni.
Ehhez persze kell az a bizonyos klerikális ízû
»népakarat *, amelynek segélyével , voksával a
» törvényt « meg lehessen csinálni. Tehát erre
kell nekik a nép félrevezetése, azaz bocsánat
» vezetése« ,

Aki ezeket nem hiszi , az figyelj en a kül -
földre , különösen Németországra , ahol a kleriká-
lisoknál már kezdetét vette az a bizonyos »zsidó
tõke« »rendszabályozó « hangulat. Ott már messzebb
tartanak , tehát hamarább is fognak — bukni.

Hogy azután miért kell nekik ez a zsidó
töke elleni hangulat , az már tisztán a konkur-

renczia kérdéseihez ta rtozik. Ha a faluban csak
egy pék árulj a a zsemlyét, akkor azt drágábban
lehet árulni. És ha majd a jövõ század válasz-
tásainál »csak csupán« a klerikálisoknak lesz
pénzük a szavazatvásárlásra , akkor maj d olcsób-
ban megy a elélek vásárlás *.

Ami pedig a klerikális uralom szellemi vilá-
gát illeti, ugy a- preczedenst erre is megtaláljuk ,
itthon még hála Istennek nem, de a külföldön
már igen.

Mert a klerikális hatalom a liberális pártot
fölbontani akarja, hogy azután ezzel a meggyen-
gített párttal fúzióra lépjen és végül a hatalmat
a politikában és különösen a Jcultuszpoliükában
egészen saját körmei közé kerítse. A kultiiszpoli-
tika. Ez ' az, ami már bennünket , zsidókat köze-
lebbrõl , sõt egész közelrõl érint. Mert zsidótoké
nélkül végre is majd csak meg leszünk valahogy,
mint ahogy meg voltu nk már azelõtt is, sõt a
Sinai törvényhozás idejében egyátalán nem vol-
tak bankházaink , tõkéink ; de azért a zsidóság
már létezett , akkor is. Mert a mi létezésünknek
ereje nem pénzben és nem a — gyûlöletben
van.

Tehát a klerikálizmus már titokban a kul-
tuszpolitikára is kacsintgat. Ahá, az iskola 1 Ez
az az archimedesi pont , ahonnan a szabad fejlõ-
dés világát ki lehetne forgatni sarkaiból és bele-
hajítani a legfeketébb klerikálizmus örvényébe.
Mi a veszélylyel szembe fogunk nézni , mert
különbek vagyunk a struezmadaraknál , akik
vihar közeledtekor fejõket a homokba dugják ,
hogy ne lássák a vihart.

Belgium hozta meg az elsõ példát arra,
hogy mint lehet az iskolát is iskolatörvényekkel
klerikális kézre játszani. Tehát a belga iskolák-
ban már a szellemnek kútforrása nem a tiszta
ész, hanem a klerikálizmus. Tehát a hecczkáplá-
nok kényedtedve szerint lehet egy tantárgyat
megtartani , avagy kiüldözni az iskolából. A tanító-
kat maj d csak csupán a papok fogják kinevezni ,
azt, akit õk akarnak. Aki nekik kedves. Akkor
aztán lesz még ünnep, kl erikális ünnep a vilá-
gon . . .

Akkor aztán a mi vallásunk tételei a kleri-
kális római czenzurától fognak fü ggni? A mi
zsidóink nyomorult — pénz és tõke nélküli , dob-
utczai koldusokká fognak lealacsonyodni, akiknek
az iskolába, ép ugy mint Oroszországban , » tilos
a bemeneU.

Akik azután olyan szánalmas megjelenésû
alakokká form álódnak »az idõ viszontagsá gai
folytán * , akik nevetség és gúny tárgyai lesznek
Zichy Nándorék kedves utódai elõtt.

Akiket azután ugy lehet bemutatni a nép-
nek , hogy : »látjátok , ezek ilyen korcsoknak szü-



rövid ideig el is lehet még fogadtatni a néppel
erõszakosan, ugy az ily eszmék végül , ha leélték
életük múlékony tartamát , annál nagyobb erõvel
és könnyedséggel fogják önmagukat lerombolni
Zichy Nándorék ámulására , hogy helyet enged-
jenek magának a. - igazságnak.

Mi nem árialmára , hanem hasznára voltunk ,
vagyunk és leszünk a társadalomnak. Nem elég
erõs és szomorú példa ennek bizonyítására a szép
Spanyolország sorsa, amely tönkrement, mihelyt
kiüldözték belõle azokat az ártalmasnak vélt ,
berágalmazott — zsidókat. De magát a zsidóságot
nem tették tönkre . Megöltek zsidókat, de nem
a zsidóságot. Mert õk akkor is eszmét, fajt , szel-
lemet üldöztek , — a zsidóság szellemét magát —
amely szellemnek kutforrásából merítették az õ
saját keresztény szellemeknek, vallásuknak alap-
ját. És midõn ezt nem tudták megtalálni , meg-
fogni, — vad haragjukban , bosszujokban a zsidók
testének rohantak és leöltek , legyilkoltak , eléget-
tek halomszámra tízezreket — százezreket —
Mert oly csomót akartak kettévágni, föloldani , ~
melyet nem ember kötött össze, hanem maga
az Isten -- és amely nem megfogható anyagból ,
— hanem szellemekbõl áll. — Keresték õk, —
akkor is —¦ azt a szövetséget, melyrõl a Szent-
írás beszél nekünk és melyet Isten apáinkkal
kötött ; ezt akarták széjjeltépni, gyarló emberi
kezükkel, véges eszökkel.

De nem sikerült nekik és nem fog sikerülni
Zichy Nándoroknak sem, — soha az idõk vég-
telenségein keresztül sem ! Lakos Alf réd.

A pótválasztások eredményét vizsgálván
kettõs szignaturáját látjuk a helyzetnek : a nép-
párt újból kudarezot szenvedett — hét pótvá-
lasztáson szinte ugyanannyi néppárti jelö lt közül
egy sem került ki gyõztesen a küzdelembõl, sõt
némelyik kevesebb szavazatot kapott , mint az
eredeti választáson — és gró f Zichy Nándor
megbukott. Voltaképen egyet jelent mind a kettõ :
a magyar nép józansága diadalt ült a felekezeti
izgatás ármányain ; de a hatás dolgában , melyet
ez az eredmény reánk tesz, különbséget teszünk.
Örvendün k a néppárt bukásán ; Zichy Nándor
kudarczát már vegyes érzelmekkel szemléljük.
Amennyiben elégtételünkre szolgál, hogy az igaz-
ságos népitélet neki sem kegyelmezett , talán
ugyanannyira óhajtottuk volna , hogy õ bekerül-
jön a parlamentbe.

Mert nagy vigaszunk, hogy a néppárt csatát
vesztett és éppenséggel nem szomorkodtunk volna ,

A vezér bukásai

lettek«. (Es el fogják hallgatni , hogy õk csinálták
azzá, valamin t jelenleg is elhallgatják, hogy õk
erõszakolták reánk az üzérkedés szellemét ,
amelybõl a zsidók mégis mihelyt szabadabb
szellõk járnak fölöttük -, önmaguktól kivet-
kõznek.)

Tehát a tõke antiszemitizmus elõször és a szel-
lemi antiszemitizmus végül! Ez az õ programmj uk.
Az elõforduló apró-cseprõ, néha kisebb, néha
nagyobb antiszemita tüntetéseket , összekoezcza-
násokát pedi g tessék mindi g ebbõl az alapból
levezetni. Akkor azok nem fognak majd múlé-
kony szappanbuborékoknak tetszeni.

Hogy ma ga a klerikálizmus el fog tûnni az
enyészet mérhetlen örvén yében azt biztosan hihet-
jük ;  de hogy mikor, azt nem tudhatjuk. De a
mig létezik, addig egy nagyhatalom jellegével,
sõt — múló — erejével bir. Mert a hazugság is
hatalom és erõ, csakhogy múlékony. Az igazsá-
got nem lehet fajgyûlöletre építeni. Az eszméket
nem lehet tûzzel , vassal, gyanúsítással , rágalom-
mal terjeszteni.

Aki ilyen eszközökkel vallja és terjeszti
vallását, az beleviszi saját vallásába a halál és az
enyészet csiráit.

Mi nem akarunk zsidó politikát csinálni —
mint ahogy õk ezt mondják ¦— mi nem akarjuk
a mi vallásunkat sem erõszakkal , sem erõszak nél-
kül » terjeszteni ,« mert a mi vallásunk eszméje
már ki van terje dve, mert az maga a vég-
telenség.

Nekünk nem kellenek a prozeliták , mi nem
ígérünk sem pénzt , sem egyéb »magasabb «
kitüntetést a biztosító intézetek keresztény vezér-
igazgatóinak, hogy térjenek a mi hitünkre. Örü-
lünk , ha békében hagynak bennünket, sõt örülünk
ha megszabadulunk a dezentoroktól. Ha hozzánk
jönnének , lebeszélnõk õket.

Az nem elég ok a megnyugtatásra , hogy a
néppárt nem fog szélesebb talajra találni Magyar-
országon , mert a néppárt szelleme nem gyöke-
rezik a magyar nép lelkében. A történelem eléggé
bizonyítja , hogy igen sok oly intézmény létezett már
évszázadokon , évezredeken át, amelynek lelke nemcsak
hogy nem gy ökerezett a nép lelkében, de határozottan
ellenese volt. És ami volt , az ismétlõdhetik újra,
nem oly hosszú idõkre mint a múltban , és nem
is abban a formában , de ugyanazzal a lényeggel.
És végül Magyarországon nemcsak magyarok lak-
nak, hanem a néppárt szelleme iránt fogékonyabb
nemzetiségek is. Hanem a megnyugtatásra csak
csupán az az elegendõ, és alapos okunk, hogy a
klerikálizmus eszméje hazugságon, ámításon, szem-
fényvesztésen épült föl , és ha e hazug eszméket



ha gróf Zichy Nándor megkapja vala a képvi-
selõi mandátumot. A megelégedés érzelmét kelti
bennünk, hogy a sö tétség emberei hátrálni kény-
szerülnek , és kiderül , mily hiúk voltak reményeik,
mily eredmény telek a szentségtelenitõ eszközök ,
mily csúfos bukás érte elbizakodottságukat, mily
gyöngének bizonyult a nemzetellenes szövetségek
ereje és, azt hiszszük , elégtételünk nem látta volna
kárát , ha gróf Zichy Nándor helyet kap a képvi-
selõházban.

Amit annyiszor hangoztattunk és amit tör-
hetetlen hittel remél tünk, ím: a beteljesüléshez
közeledik. Bíztunk a magyar nép józa nságában
és bizalmunknak mind jobban igazat ad a való-
ság. Szilárd meggyõzõdéssel vallottuk , hogy a
magyar nép egészséges Ítéletét idei g-óráig elho-
mályosíthatja az elkeseredett fanatizálás, hogy
azután újra a higgadt meg fontolás és az önér-
zetes gondolkodás —. a magyar character e két
sark alatos pontja — veszi át az uralmat és im ,
a fordulat szinte még gyorsabban köszöntött be,
sem mint reméltük. A fanatizmus láza gyorsan
eljutott a paroxysmusi g —- vajmi gyönge volt
különben ez a paroxysmus is — és most gyors
szökéssel hanya tlik alá.

Örvendünk raj ta ugy is, mint reményeink
megvalósulásán és úgyis, mint a nemzeti köz-
vélemény egészségének dokumentumán. Fénye-
sebb bizonyítékot nem állithatott volna ki a
magyarság értelmének tisztaságáról , érzésének és
gondokodásáhak józanságáról , mint amikor igy
visszautasította a társadalmi háború hirdetõit , az
elõítéletek aranygyapjas és szoknyás lovagj ai t és
erõs maradt a fanatizmus fegyvereivel és az ala-
csony ösztönök csábításával szemben. A j ózanság
mindi g kitûnõ kvalitás , az emelkedett gondolko-
dás mindi g nagy érdem; de kétszeresen becses és
kétszeresen érdemes ma , a jelen viszonyok között.

Közvetlen szomszédságunkban a reakczió
uralkodik és a szele átfú hozzánk is. Az urak
és a szolgák, akik párthiveivé szegõdtek, fölhasz-
nállak minden eszközt , hogy éleszszék ezt a szelet
és átültessék a mérgei. Nem h anyagolták el az
anyagi segédeszközöket és hozzányúl tak a leg-
veszedelmesebb szellemi fegyverekhez.Vesztegette k
pénzzel , kábitol lak borral és fanatizáltak minden
módon.

Fölidézték a poklot és ígérté k a meny-
országot , szórták a rágalmakat és dúskáltak a
hazugságban, nem fogytak ki a szidalomból és bõ
tárházuk volt a képtelen s szemtelen ráfogásokból.
Igyekez tek hatni az érzékekre és meg akarták tölteni
a lelket sötét képekkel , támadtak az elkábultság-
gal és építettek a gyûlölet érzelmére, — micsoda
hatalmas immunizáczió lakozik a magyar nép ben ,

hogy a düh virusát ennyi erõfeszítés mellett sem
lehetett beléje ültetni !

Mily meggyõz õ bizonyíték az õs tisztaságra,
hogy a külsõ biztatás és a belsõ csábítás e nagy
rohamában is csak keveset ingadozott és immár
újra szilárdan áll !

A pótválasztások eredményei és Zichy N.ándor
bukása ebben a megnyugtató erõnyilváni tásban
folynak össze. És mégis, mi sajnáljuk , hogy a
néppár t kegyelmes vezére künn rekedt a kép-
viselõházból.

Óhajtottuk volna gyõzelmét, mertnem vagyunk
barátai. Szerettük volna , ha belekerül a képvi-
selõk közé, mert kívánjuk , hogy kudarczot vallj on
és kedvünkre lett volna , ha ott látjuk a néppárti
csoport élén , mert különb ellenfélnek tar tjuk ,
mint Lepsényi pátert vagy Molnár János urat.
Zichy Nándor legalább jó nevelésû ember es nem
botrányhõs, mint alvezérei közül annyian. Neki
van mûveltsége és tudja magát fékezni ; mig párt-
jának tagjai vajmi hiján vannak ugy az egy ik-
nek , mint a másiknak. Ö tudott volna tisztes-
séges hangon harczolni , mi g helyettessel bizo-
nyára ott fogják fol ytatni a parlamentben , ahol-
a piaczon elhagy ták : a piszkolódásban és a gya-
lázásban.

Kíváncsiak lettünk volna továbbá Zichy
Nándor fegyvereire. Szerettük volna, hogy ne a
fõrendiház hermetikusan elzárt termében , hanem
a képviselõház villamossággal telt levegõjében
hirdesse azokat a tanokat , melyek a rom-
lást hordj ák magukban és a melyekért bizo-
nyára különb megtorlást szenvedne, mint eddi g
történt.

Jelek mutatják és a fejlõdés követeli , hogy
amint elveszíti a néppár t a talaj t a parlamenten
kivül, fölbomoljék a parlamentben is. Nem bántuk
volna , ha gró f Zichy Nándor közvetlen közelbõl
kényszerül végignézni azt a szétzüllés t, amel yen
pártj a keresztül megy és nem menekszik attól
az erkölcsi vesszõfutástól , ami a parlamentben
vár vala reá. Méltó lakolás lett volna, amiért
megbontani törekedett a társadalom épségét , táma-
dást intézet t a nemzet fejlõdése ellen, szövet-
kezett a haza ellenségeivel és lángra akarta lob-
bantani a felekezeti gyûlölség irtó tüzét.

Soha oly pyrrhusi gyõzelmet , mint ha Zichy
Nándort .megválasztják képviselõnek ! A. diadal
vitte volna a megsemmisülés szinterére — igy
csak » extra muros« fogj a átszenvedni

Sándor Ödön.



A hus, a hus, a ^óser íjus !
vagy :

Kik nemzették > Szabad Izrael*t?
Villámot kért beszédéhez a szatmáriaktól Ugrón

Gábor ; villám után kardot s végül egy egészen veszél y-
telen köpönyeget , hogy, mint hajdan Caesar, eltakarhassa
orczáját õ is. E példa után indulva , én meg taglót kérek
czikkemhez. Taglót adjatok , kettõt , a két szélre , középre
egy »mazsg i«-l* — czimerûl.

Az 1889. évben több jóravaló zsidó családapa és
hitközségi tag arra a gond olatra ébredt , hogy ez a mi
nagy hitközségünk tulajdonképpen nem áll föladat a ma-
gaslalán. Igaz, megcselekszik egyet-mást íöntart iskolá-
kat , templomokat ; gondoskodik árvákról , betegekrõl , sze-
gényekrõl és mivel még más humánus és kegyes dol gokat :
— ez mind szép és jó , de — nem elég jámbor. Zsidó hit-
községnek elsõ sorban v allásosnak kell lennie , vagy, mint
az elégedetlenek mondották : szentnek. A többi mellékes.
Nem kell ugyan , tevék hozzá diplomatice , hogy túlságos
szent legyen , mint pl. az orthodox hitközség, — ment-
sen Isten ! — hanem mindenesetre szentebbnek kell lennie,
mint aminõ a pesti haladó nagy zsidó hitközség. Szóval ,
amolyan status-quo-ante zsidó hitközség kellene , hol
minden a réginél maradt , az istentiszteletet nem moder-
nizálták , magyar imákat a templomba be nem vittek ,
de azért a tagok mégis csak azt teszik , ami nekik tet-
szik. Össze is jöttek , hogy ilyen hitközséget megalakít-
sanak — a mészáros-egylet helyiségében. Elmenlem a
gyûlésre magam is és, ugy fordult , föl is szólaltam . El-
mondtam , milyen örvendetes dolog, hogy az összegyûlt
urak vallásosabb institucziók után szomjúhoznak. Örvend-
tem ennek annál is inkább , mert én ilyen gyülekezetet
ilyen czélokkal még sohasem láttam , sõt elképzelni sem
tudtam . Tagbaszakadt , kemény legények egytõl- egy ig,
szittya modorral , zamatos magyar beszéddel mindannyia n
sokan magyar viselettel s magyar arczczal , mert az arcz
tudvalevõleg idõvel hozzáformálódik a magyar gondol-
kodáshoz , nyelvhez. Tty tn szentekre , az bizonyos , Áb-
rahám , Izsák és Jákob Isten e soh' sem számolt. Hogy
ezt elmondtam , fölhívtam az urak figyelmét , hogy amit
kivannak , tulajdonképpen rég meg van és hogy csak nekik
nincsen róla tudomásuk. Mert az orthodox érzelmû zsi-

dónak nem muszáj ám a modern dohány-utczai temp lomba
menni. Konzervativebb tagjai részére templomot építt etett
a nagy hitközség a Rombach-utczában , hol az istentisz-
tel et ma is olyan , mint aminõnek apáink szerették. Ha
még szentebb után vágyódnak az urak , ott a Talmud-
egylet temploma a Vasváry Pál-utczában , melyet szintén
a mi nagy haladó hitközségünk tagjai tartanak fönn ; s ha
a szentnél is szentebbet akarnak , mi már kaftánnal és
slraimlival jár (kissé fu r csán festenének ugyan ilyenben

* A gyöngék kedvéért ideiktatom , hogy tulajdonké ppen
masgiach-ról (fölügyelõ a kóserságra) van szó ; mazsgivá jó ma-
gyar mészárosaink kurtították a jámbort.

a merész pödrésü bajuszok) — ám ott a lengyel zsi-
dók temploma a Simonyi-íéle házban , tessék oda eljárni
imára és vallásos gyakorlatokra , mert ez az imaház is
a nagy hitközség aegise alatt áll.

Megtalálhatnak szóval az urak mind ent a mi szép
hitközség ünk keretében , minek alkotnának hát külön
községet ? Különösen ha meggondolják, hogy az ilyen a
fönnálló hitközségnek mon dhatni páratlan szép intézmé-
nyeit , melyre pedi g büszke minden zsidó és büszke lehet
ráminden humánus ember , bizonyára nagyon érzékenyen
megkárosítaná. (Itt közbeszólt egy zsinóros nadrágu .
pörge arczu , hatalmas bajuszú a tléta , és nem ugyan direkt ,
hozzám , hanem a társához fordulva , igy szólt:— »Mondd
meg neki csak, Jósk a, hogy ez mind subix , hogy mi a
suly kos árkot akarjuk ; az a fõ , az ám!«) Az igen
tisztelt közbe ,1-zóló ur — fol ytai ám — bizonyára a
Sulchan Aruchot , azaz a zsidó vallás szabványait tar-
talmazó könyvet érti ; igaz, hogy a status-quo hitközsé-
gek kiteszik alapszabál yaikban , épp ugy , mint az ortho-
doxok, hogy a Sulchan Aruch szerint fognak élni. De ha
csak a Sulchan Aruch az urak nagy vágya , megtalálják
azt, a mi nagy hitközségünkben is épp ugy, mint
akármelyik status-quo hitközsé gben. . Mert iám , ünne-
peinke t mi is a Sulchan Aruch szerint rendezzük , isten-
tiszteletünket , imarendünket szintén , az esketés és válás
szintén a Sulchan Aruch szerint történik , épp ugy minden
más, mi a vallásos életbe vág. Csak a község alapsza-
bál yaiban nincsen benn , s nem is volt benn soha. Csak
azért, vették föl az» elsõ különvált községek , hogy vala-
miben különbözzenek a többitõl , hogy okul szolgáljon
a különválásra.

— Nem adunk mi erre semmit sem ; — tört ki
most a harag egyik kolomposból (azt hiszem , Schatz
Ármin volt , az akkori mészáros-czéh egy ik leg daliább
alakja , ki épp olyan talpraesett népszónok , amil yen gyö-
nyörû egy szál ember.) Vegye el a hitközség a mészá-
rosoktól a mazsgifc és ne vexáljon bennünket lépten-
nyomon a rabbi az õ kósersági bogaraival , legyen egy
szóval megint ugy, mint volt régen , és mi veszteg ma-
radunk.

Csakhogy a hitközség sehogysem akart visszatérni
a régi boldog állapotokhoz. Rájött ugyanis , hogy a mészá-
ros urak nagy része nem saktolt és ritualiler meg nem
vizsgált marha húsát is kóser gyanánt ad el a hívek-
nek , kik pedig megbíznak a hitközség ben , hogy a mé-
száros, kinek a kóserhus mérésére konczessziót adott ,
nem is ad mást az ezt kívánóknak. A hitközség morális
kötelességének tartotta , véget vetni a hivek vallásos lel-
kiösmeretével ûzött csúnya játéknak és elhatározta , hogy
a jövõben csak olyan mészárosoknak adj a meg a kóser-
hus mérés jogá t, kik alávetik magukat a hitközség ellen-
õrzési intézkedéseinek és ezek között elsõ hel yet fog lalja
el a masgiach, ki „a mészárszékben fölügyel , hogy a
mészáros csak saktolt és megvizsgál t marh a húsát
adja el kósernek. Ezek az intézkedések , az uj terhek és
különösen a bosszantó masgiach , (röviden és megmagya-



vositva »mazsgi « .) melyeknek a mészárosok egy'õl-egyig
alávetették magukat —- állandó háborús állapotoka t terem-
tettek a község és a mészárosok között , kik egy szép
napon , gondolom dr. Fein ügyvéd , (ki valaha talmudot
is tanulI) tanácsára elhatározták , hogy uj községet ala-
kítanak , melyben õk lesznek az urak és melyben õk
maguk adják majd meg maguknak a konczessziót , a
tehertõl pedi g menekülnek. S minthogy akkor uj vallást
alakítani még nem lehetett , községet meg csak három-
félét , melyek közül azonban kettõ Pesten már íönnáll ; s
minthogy továbbá két , egyenlõ szervezetû község egy
hel ységben fönn nem állhat , Pesten pedi g haladó és
orthodox hitközség már van — a mészárosok és hozzá-
tartozóik azzal az ürügygyei , hogy a nagy haladó hit-
k("»zség nekik nem eléggé vallásos , az orthodox meg
nagyon is vallásos , sta tus-quo-ante hitközséggé alakullak ,
mely vallásos elveivel az orthodox- és haladópárt között
foglal helyet. Haladóbb az orthodoxnál és orlhodoxabb
a haladónál.

Csakhogy a mer ész »stikli « , mint a mészáros urak
vállalkozásukat egymás közt nevezték , akkor nem ütött
be. A vallásügy i kormány nem en gedhette , hogy oly fri-
vol alapon , tisztán üzleti czélokból hitk özséget alkossa-
nak , pláne konzervatív hitközséget épp azok , kiknek a
'h aladó közsé ggel épp azért gyûlt meg a bajuk , mert az
a vallásos szabványokat érintõ dolgokban külön fölügye-
let nélkül megbízhatóknak nem találta ; nem engedhette
meg, mert az uj alakulás szükséges voltát kimutatni nem
tudták és nem engedhette meg azért sem, mert községet ,
mel y évi 3C0.0C0 frtot költ közmûvelõdési és jótékony
czélokra ; mely állandóan 1400 gyermeket nevel iskolái-
ban ; mely párjukat ritkító humánus intézeteket tart fönn ,
azokat fol yton nagyobbítja , gyarap ítja betegek , árvák ,
szegények , munkaképtelenek részére valláskülönbség nél-
kül ; községet különösen , mely minden irány ban való i gaz
szabadelvüséggel intézményeket teremtetett és tart fönn
a konzervativeknek és intézményeket a vallásos kérdések-
ben is modernül gondolkodók számára ; — sérteni , annak
kellemetlenségeket okozni , azt megkárosítani és fejlõdé-
sében gátolni ¦— pláne egy haszontalanságért , nem akar-
hatott.

Es ugyanaz a társaság, mely 6 évvel ezelõtt ,
— hogy szabad kezet nyerjen a kóserhus mérése
dolgában, — status-quo-ante hitközség megteremté-
sével kísérleteze tt ; mert, mint monda, a pesti haladó
hitközség nem elég jámbor , nem elég konzerva-
tív, nem elég zsidó neki, — most ugyancsak
abból a czélból, hogy szabad kezet nyerjen a
kóserhus mérése dolgában , azt fedezte föl , hogy
a pesti hitközség nagyon orthodox, nagyon ósdi,
nagyon visszamaradott az õ szelleme szabad röp-
tének és arra kéri a vallás- és közoktatásügyi
minisztert, engedné meg neki , hogy megalkossa
a > Szabad Izrael «-t , egy a létezõ legszélsõbb
reformon is túlmenõ uj zsidó községet.

Akik élén állottak a frivol mozgalomnak akkor ,
ugyanazok vezetik most is, és a közönség is csak csekély
eltéréssel ugyanaz , mint a múltkor.

Öten (arról a szerencsétlen » fõrabbi«-ról , ki a
gyalázkodó és esztelen iratot szerzetté, csak késõbb
lészen szó) irták alá a zsidó vallás megrágalmazásával
teljes, a magyar lapokban e héten közölt » Szózat*-ot.
E közül az öt »vallásalapitó « közül ösmerek hármat : Witz
Mórt , az elnököt , Smolka Salamont és Scheiber Mórt.
Az elsõ marha bizományos és mészárszék-tulajdonos ; a
másik mészáros, a harmad ik mészáros. Csatlakoztak a
mozgalomhoz 170-en , ezek közül 80-an nincsenek benn
a hitközség lajstromában , ezekrõl tehát nem is beszélhe-
tünk , tudja az Eg, hol toborozták õket össze ; — a többi
kilenczven között van 61 mészáros, 5 marhabizomá-
nyos, 5 vendéglõs és tejes, két sült-lud árusító, 3 kupe'cz
és 4 szatócs és — ami a fõ — kevés kivétel lel ugyan-
azok , kik 6 év elõtt a pesti nagy hitközségnél vallásosabb ,
orthoooxabb hitközség után vágyódtak , olyan hitközség
után , mel y különösen a tradicziókat tartj a be szigorúan ,
mert vallásos leiküknek ép az fáj t olyan nagyon , — mint
azt akkori beadványukban olyan meghatóan kifejtették , —
hogy a pesti nagy hitközség a szent és drága hagyomá-
nyokat nem becsüli meg kellõképen.

Képzelhetõ-e ennél nagyobb frivolitás , a vallással
való vakmerõbb üzérkedés ?

Es mindezt azért , hogy ellenõrzés nélkül mérhes-
sék a kóser húst !

Mészáros uraim , a vallás nem tulok , mel yet tetszés
szerint vagy leszuratnak , vagy ritualiter lesaktoltatnak ;
és a vallásos meggyõzõdés nem tagló, melynek majd
fokával , majd meg élével dolgoznak.

Hogy mi az, mit önök »Szózat «-ukban elkövettek ;
mint sértették véle agg édes anyjukat , a zsidóságot : azt
önök nem tudják , s nincs annak tudat ában az a fõrabbi-
féle sem , kire önök »hitük « » vallásos ügyeit « bizták.

Ha a közönség is ugy tudta' volna , mint mi , hon -
nan fú a szél ; kik nemzették és mil yen indokokból
az önök »Szabad Izrael«-jét , mi szemrehányással sem illet-
nõk önöket. Nem vette volna komolyan a dolgot senki
sem és szégyent csak önök vallottak volna. Nevettek
volna ostobaságukon , vagy boszankodtak volna frivolitá-
sukon, illetve megtették volna , joggal , mindakettõt.

Csakhogy a nagyközönség nem látta a taglós embe-
reket , nem sejtette a megvetendõ indokokat , csak a
»Szózat«-ot olvasta , 5 nevet látott aláírva és egy —
»fõrabbit , c

Mil y szemérmetlenség mindjárt a czim ! M it? önök
> Szabad Izrael <? -t akarnak alkotni , hát mi a mostani
Izrael ? Abban az önök » fõrabbija *-ban , kit bizonyára nem
magasan szárnyaló erkölcsei miatt csaptak el elébb foga-
rasi , késõbb devecseri rabbinusi állásából , s kit az aradi
kórháztól , hol késõbb gondnoki állást viselt , szintén nem
valami nagyon kitûnõ magaviselete következtéb en küld-
hették el; abban az önök > fõrabbija *-ban , mondom , ki
mi g ócska regényeket árult — mert ehhez látott , hogy
pár év elõtt Aradról Budapestre került — apró pénzén



kivül mást is veszített , sokkal hiányosabb az erkölcsi érzék,
semhogy föl tudná fogni , hogy már az élne vezessél is, mily
sértést, követ el a zsidóság ellen. De önök, az egyszerû,
de egészséges eszû emberek , kik végtére is csak kóser
húst akarnak mérni ellenõrzés nélkül , de kik, mint hi-
szem, a zsidóságot megbántani nem akarják , hogy egyez-
hettek bele ilyen elnevezésbe ? Azért , mert a pesti nagy
hitközség, nem bizva az önök vallásos becsület ében (és
a történtek azt mutatják , hogy jól tette, hogy nem bízott)
— mazsgit kötött mindegy ikök nyakára , csak nem akar-
hatják a zsidóságot , azaz önönmagukat is arczul ütni ?
Mi az a 5Szabad Izrael « ? Tudják- e, hogy, még ha be-
csületes is volna törekvésük , akkor sem adhatná bele-
egyezését a kormány uj hitközségükhöz ? A vallás sza-
bad gyakorlatáról szóló törvény ezt egyenesen tiltja. E
törvény 8. §-a ugyanis ugy intézkedik , hogy *a jóvá-
hag y ás megtagadandó , ha a megalakulni "kívánó vallás-
felekezet elnevezése már heveit , vagy törvényes en elösmert
vallásfelekezet eket sértené *, mit a miniszteri megindoko-
lás igy okol meg : »Megtörténhetnék , hogy p éldául vala-
mely felekezet t igaz keresztény nek * kívánná nevezni ma-
gát, mi a többi keresztény fele kezetre való tekintetbõl nem
volna megengedhetõ. « Ez áll természetesen a zsidóságra
nézve is, aminthogy áll az is , hogy a »Szabad Izrael «
elnevezés mély sértés a fönnálló és bevett zsidó feleke-
zetre nézve.

Ütköz ik ezenkívül az önök »felekezete*, még ha
becsületes is volna törekvésük , a törvény más intézke-
désébe is. Ugyancsak a már idézett törvényczikk idézett
§-a ezt is tartalmazz a : •»A jóváhagyás megtagadandó , ha
a megalakulni kívánó vallásfelekezet hitelvei , tanai, is teni
tisztelete és egyéb vallási szí rtartásai a már létezõ és
törvényesen bevett , vagy elösmert vallásfelekezetek valame-
ly ikével azonosak , vagy attól csup án az isteni tisztelet és
az egy házi kormányzat nyélvét illetõleg különböznek.*

Nos, a zsidóság bizonyos elveit kegyes volt az
önök » Szózat«-a is le nem piszkolni, meg nem rágal-
mazni , és alapszabál y-tervezetük elég sokban a 4000
éves Izrael tanait foglalj a le »Szabad Izrael«-nek.

Csakhogy ebbõl nem mérnek kóserhust , mészáros
uraim !

És mit szóljak arról a > SzózaU-ról általában ?
Kegyeletien , alantjáró lélek megnyilatkozása, mely pisz-
kos kezekkel nyúl egy felekezet — a saját felekezete —
szentélyébe ; gyaláz , rágalmaz, denuneziál , hazudik , és
mindennek tetejében ostoba és tudatlan. De azért mé-
száros uraimék nem átallották azt a szenny iratot az
összes lapoknak szétküldeni és kérni annak közlését.

S mindezt azért , hogy kóserhust mérhessenek el-
lenõrzés nélkül !

Hiszszük , hogy a vallásügy i kormányzat rövid idõ
múlva eljuttatja válaszát , a mészáros urakhoz és hogy
ez, az elmondottak után , mikrõl természetesen tudomása
van a vallás- és közoktatásügy i miniszternek , más mint
visszautasító nem lehet : az — mondhatnók — törvé-
nyeink és kormányzatunk természetébõl fol yik, A vallás-

Hittanitásunknak még mindig nincs biztos tanterve.
Nem is lehetne ezt oly könnyen megszerkeszteni. A
modern paedagógia csak hosszú , lelkiismeretes fáradság
meg gyakorlat után javíthatj a meg a mostani kísérle-
teket , vagy is hozzáláthat a tanterv szerkesztéséhez. Nem
is csoda. Oly szerteágazók , különfélék a hittel párosult
zsidó tudás néhány ezer éves fájának ágai meg gallyai ,
hogy ezek összes érett gyümölcseit is az ifjaknak és a
gyermekeknek kellõ idõben élvezésre nyújtani nehéz föl-
adat. Nem is tudjuk , hol kezdjük. Hát még ezen fa idõ-
szerinti fejlõdését a gyümölcscsel együtt megizleltetni ?
Pedi g mindez kell. E föladattal lehet megküzdeni , azaz
kell. Dolgozni kell e téren együttesen sok embernek.
Mindenki tapasztal valamit , mindenki más hiányt vesz
észre. Közös munkálkodással mégis egyöntetûbb és sike-
resebb eredményre ju thatunk. A tanerõk együttes meg-
állapodással mégis lelhetnének egy fonalat , mely melleit
haladva , valami Jk.'s czélt érhetnénk.SokróI.sajnos, magunk is
lemondunk egyelõre. A tanterv tökéletesítéséhez vagy
szerkesztéséhez hálára késztetõ tekintélyes rész azon
munka , melylyel e sorokban foglalkozunk : Dr. Fényes
zsidó liturgiája.

Hogy erre mily szükség van és a hittanitásnak
menny ire nélkülözhetetlen része, azt , reméljük , fölösleges
fejtegetni. Hisz mivé válik a bibliai és a zsidó történet
tanítása, amibõl szinte édeskevés jut , ha a fiu azokban
csak elmúlt idõk eseményeit lá*ja és nem lát semmi
összefüggést a jelenkorral .

Végre is annyi szellemi fejlettséget a gyermekben
föl nem lehet tenni , hogy elmúlt korok , rég lezajlott
idõk szellemét megértse. Hivatkozás a görögök és a
rómaiak történetére itt nem használ . Elõször , mert
annak jelen tanításához és elõadási módszeréhez szó
fér, de ez nem tartozik ide. Azután pedi g, hát mi
ugy tanítsuk históriánkat , mintha az nekünk csak tör-
ténet volna és semmi egyéb. Prófétáink szelleme, a
tanaiták és amórák tanítása, milliók szenvedései , küz-
delmei , õseink föl foghatatlan ideális, életet megvetõ bá-
torsága nem volna nekünk több , mint az avarok tör-
ténete ?

Mi tudj uk, hogy ez nekünk mi, mi átérezzük tel-
jesen . Bennünk él a tudat , hogy mi vér vagyunk az õ
vérükbõl , hus az õ húsukból. Ezek atyák fajdalmai ,
örömei a gyermeküknek. De a gyermekkel is meg kell
ezt értetni , kell , hogy bensõ érzésévé fejleszszük , kell ,
hogy a gyermek szive lüktessen , ha a zsidók történetét

¦ *' A zsidó istentisztelet és á vele kapcsolatos vallásos intéz-
mények történeti és rendszeres ismertetése, irta dr. Fényes Mór.
(Kapható Singer és Wplfnernél.)

Z s i d ó  l i t u r g i a . *

sal való üzérkedésre és ezzel az erkölcsök sülyesztésére
az uj törvények végtére is nem alkottattak és nem al-
kottattak abból a czélból sem, hogy a fönnálló valláso-
kat most már a sárga földi g leránthassák, arczátlanul
megrágalmazhassák. Fönséges alapokon nyugvó ama igaz
és nemes liberalizmustól , mely Wlassics Gyula minden
eddi gi cselekedetét jellemezte, elvárjuk , hogy válaszával
gátat fog vetni minden további ilyen erkölcsi betörések-
nek és el fo gja venni kedvét az erkölcsi mezitlábosak-
nak, hogy kenyérkeresetbõl hitünkben , legszentebb érzel-
meinkben gázoljanak. Szabolcs/ Miksa.



»Zsidók ludja. « *

Tóth Béla mester, istenáldott mûvésze a magyar
szónok és tudósa a »szálló igé.k«-nek mást mit tehetett
volna , mint hogy alkalomadtán tollhegyre fogja Márton
ludjait. Ugy veszem észre, hogy villára fogva õ ízesebb-
nek találná ugyan a szálló igében szereplõ szárnyasok
barna-pirosra sütött véreit , de én, miért is tagadnám ,
már csak jobban épülõk a mester » Márton ludján *, mint
a pozsonyi zsidókén , avagy a pannóniai szentén , mivel-
hogy ama »jámbor lelkek « közé húz a vágyódásom , akik
»illõ áhítattal olvassák « — a mestert.

Ime, a mester, aki fölfedezi a mi doktorainknak a
»béleg «-et és a »dick«-et , aki »a Fauburg Saint Leopold
angolos teritésü asztalkái« mellé, melyekre rózsaszínû ernyõ
villamos lámpák vetik a világosságot , visszasírj a nekünk
— »a zsidó patriciusság dús , boldog és szép családi
életét« , mely »a királ y-utczai vén ház alacsony, sötétes
szobájában honolt * .

Es okát is adja ennek : Régi ember , idegen ebben
az uj világban .

Igaz a szólása. Régi ember , és itt uj a világ körü-
löttünk . A zsidók ludj a eltûnt a Fauburg Saint Leopold-
ból , helyében megjelentek a »doktorok «. Egy darabka
kultur- és elmondhatjuk , hogy egyúttal kultusztörténet is
ez. Nem a libakulturáé és libakultuszé, nem a » tuclo-
mánynyaU h úsra gyarapított és * a »mû veszettel« pirosra
sütött szárnyasoké, hanem azé a »boldog és szép családi
életé « aminek jólesõ melegérõl emlékszik a mester.

Mindegy az, kérem , hogy a »dicsõ madarait magas
ezüstkaru gyertyatartók között látta-e vagy sem ; avagy
a dicsõ madár kedvéért megfosztotta emlékezetünket , a
dicsõ madár nem kevésbbé dicsõ, de »nagyságos gyom-
rokhoz nem méltó * aprólékától és a diós haltól : ezektõl
a péntek esti fejedelmi ételektõl . Anny i bizonyos , hogy a
királ yi asztalra való szárnyasok még a királ y utczájából
is kiszorultak a mellékutczákba é.-s mûvészet nélkül szû-
kölködve pirulnak a libasütõk boltaj tajában , ablakában.
A mellékutczák csemetéi ellenben , akik két , évtized elõtti
hajdanán bámulatos mód tudtak még lelkesedni , »vágott
béíegérU és »rózsaszínû diókért « — beköltöztek a dokto-
rok táborába.

íme, az anyagcsere. A ^zsidók ludjai « melyeknek
emléke is Ízletes , csupa doktorrá változtatták az ifj ú
Izraelt , melybe idõk fol yamán átköltözött a madarak
dicsõségére fordított tud omány és mûvészet. De vájjon
mivé cseréli át a mai ifj ú Izrael , az õ ifjabbik Izraelét ,
amel y »idegen , régi ember « emlékezésébõl tudja , olvassa
csak — mert még csak nem is érzi , — hogy »a kedves
ósdi szokások eltûnése megsajgafja a szivet . *

A »zsidók lúdját. -nak kiszorulásával nagyon , de
nagyon megváltozott a világ ; nemcsak kivülrõl , aminek
örülünk , hanem belül , azokban az otthonokban is ,'5] ahol
kandalló nélkül is olyan jól esõ meleg vol t . . .  A mohón
fölszedett uj kultúra kiszorította a kultuszt , azaz , hogy
uj kultusznak csinált hel yet. Hol az a doktor , aki ny íltan

* A » Pesti Hírlap *-ban e héten Tóth Béla tollából tárcza-
czikk jelent meg a >Márton ludjá<-ról. Ennek anyagához fûzõdik
a föntebbi közlemény. Szerlc.

olvassa , vagy tanulja , ugy, mint , hála Istennek, már min-
den magyar zsidó fiu érez , ha a magyarok történetébe
belemélyed. Önkéntelen könyet csaljon a szemébe, ked-
ves mosolyt varázsoljon ajkára a zsidók históriájának
egy-egy darabja.

De ezt hogy érjük el , ha a gyermek nem tudja,
miért érdeklõdjék õsei iránt , ha nem látja atyái évez-
redes tradicziójáf , az élõ intézményeket , melyekben
élünk, melyek nélkül mint zsidók el nem lehetünk. Hisz
h agyományunk , életföltételünk , létünk , ez erkölcsi érzé-
sünk leggyönyörûbb ny ilvánulása. Vagy hát minek a
bibliai irodalom , midrás, talmud , ha mindez csak egy
réges-rég letûnt idõ fakó képét mutassa a gyermeknek ,
melytõl kedvetlenül — enyhén szólva — elfordul , avagy
egy elavult álláspontot jelezzen, mely ben az ifj ú nem
látja a kapcsolatot a j elennel. Végre is a gyermek a mai
praktikus vallásos életbõl , melyben tényleg él és amelybe
magát teljesen beleélje, értse meg visszafelé haladva a
fejlõdést és nem vezet czélhoz , ha a bibliatanulásból
magának lefej ti a fejl õdést. Nem is volna erre képes.

Minek a száraz elmélet a már uj ^zsidó kate-
kizmus -< -okban , hol pláne dogmatikával traktálják a
szegény gyermekeket. Mindez szubjektív értékû , kevéssé
hat a lélekre , mert íávolesik a gyakorlati élettõi. Az ész
szüleménye az észhez szól. Aztán a gyermekben több
kétel yt szül , mint hitet. A zsidó vallás az élet vallása ,
nem akarj a a filozofálás holt , hasznavehetetlen rend-
szerét. Már pedi g a vallásos élet megismerésére kitûnõ
segédkönyvet nyúj t dr. Fényes liturg iája.

A gyerm ekeknek ily könyvet , rendszeres , zsidó
liturg iát utóbbi idõig nem is kellett nyújtani.  A fiu el-
járt atyjával templomba, otthon látta a vallásos életet ,
az egészet gyakorlatból megtanulta. Ezt nem pótolhatj a
még ezen derék munka sem. Erre majd a nagyokat kell
elõbb megtanítani.

De hát amennyit az iskola a vele egybekötött gya-
korlati vallásos élettel nyújthat , azt ezen könyvbõl jó
eredménynyel lehet tanítani. Dr. Fényes munkája úttörõ
munkálat. Pedig nem volt könny û enny i részletet egybe-
füzni , egy központ köré csoportosítani , azt ol y röviden
tárgyalni (négy ivén), amellett mindent világosan elmon-
dani , minden egyes intézményt fejlõdésének fol yamában
röviden és szabatosan bemutatni , de egyúttal a vallásos
élet lüktetését kiéreztetni. Szerzõ ezt ugy érte el, hogy
több hel y ütt a történeti visszapillantást ti pograíice föl-
tünteti , hogy a fontosabb gyakorlati élettõl elkülönítse.

A könyv hat fejezetre oszlik : 1. Az istentisztelet
általában. 2. Szertartások. 3. Az imádságról általában.
4. Az egyes imák. 5. Liturg ikus olvasmányok. 6. Alkalmi
áldások és szertartások. Figyelmet érdemelnek az egyes
§-ok. A rabbiról , községrõl , a zsinagóga- , az ünnepek- ,
a szombat jelentõségérõl , az imádság történetérõl , kellé-
kérõl , föltételeirõl , héber nyelvrõl , hagyományos dallam-
ról , piut- , szelich a-, kinóthról szólók. Müvét a vallásos
kegyelet melege hatja át és az egészben tudás látható.
Munkáját szótár követi az imádságokhoz , meg rövid , igen
czélszerü grammati-kácska.

Dr. Fényes ezen munkáját ajánlanók a szakkörök
fi gyelmébe azon megjegyzéssel , hogy e munka csak
vezérfonalul szol gáljon , mert egyes szakaszokban a szerzõ
sokat csak jelez ,' amit a tanárnak bõven , lehetõleg gya-
korlati tanítással egybekötve kell kifejtenie és természe-
tesen a tanulók buzgalmát eziránt fejlesztenie. Hogy egyes
megjegyzéseink is volnának egyes állításhoz , az nem
csökkenti e derék munka értékét.

Dr. Hoffer Ármin.



mer lelkesedni a »flódniért « , ezért a [sokrétû leveles tész-
táért ? Merre a hegedõs, ki dalra ajzaná lantját : hamu -
ban fõtt tojás dicsõségét zengni ? Még a »sólet « kultusza
is felekezetet váltott és egy Andrássy-uti vendéglõben
sûrûbben fogyasztják ezt a római pápa hivei — mint
önmagunk.

Istenem , teremtõm , azt is meg kellett érnünk , hogy
a zsidók lúdját — a mester Tóth Béla fedezze föl ne-
künk , aki világért sem x L>0 krajezáros magyar « . ' A mi
> u j  magyarjaink« , hitfeleim az úrban , meg nem mernék
ám ezt cselekedni. Dehogy engedi az álszín , hogy a régi
fonalakból ny ilván mutogassunk valamit. Sõt ellenkezõ-
leg, hosszú böjtkor azt is láttam én már kiirva egy be-
csukott bolton, hogy az üzlettulajdonos egész nap a . . .  i
kávéházban található.

A »Márton ludjá«-nak elkövetõjét én különb hit-
felemnek tartom , mint a »dicken« fölcseperedett uj
Izraelt. Az igaz, hogy egyébként is büszkék lehetnénk
rája . . . Mert nekem is megsajgatja a szivemet a ked-
ves ósdi szokások eltûnése, a Iudaink hitelvesztése és a
magas polczról való mélységbe szállása. Én is vissza-
várom a hófehér abroszon büszkélkedõ magas ezüst
gyertyatartókat — ámbátor pakfongból lettek légyen
azok. De nem is az ezüst gyertyatartók vannak most
hijjával . Az ezüst olcsóbb és ez a házi bútor végtelenül el-
szaporodott. Az pusztult el , ami õket körülvette : a bol-
dog és szép családi élet és ennek a melege, vilá-
gossága.

A liba és tutti quanti a mi különleges ételeink ,
csak szimbólum , melyeknek eszmei foglalatj a költö-
zött a legsötétebb Dobutczába. megint csak azokba a
sötét odúkba , minõket hajdanán , még két évtized elõtt
is bearanyozott , A kultúra , mint Saturnus a gyermekeit ,
megette kultuszunkat. »Perzseíés és fehér szurok nélkül«
rólunk is ugy eltûnt a családi élet kultuszának meleg
pihéje, mint a pozsonyi ludakról , melyeket a királ y elé
vittek.

A ludaknak azonban még nem veszett egészen a
magja. Megvannak — Pozsonyban. Évrõl-évre hizlalóba
fognak közülök néhányat , mert ott sem általános már a
— tudomány és viszik a — királ ynak szent Márton-
nak napján. De csak a tudománynak van már Pozsony-
ban is írmagja ; a mûvészet onnan — máshova köl-
tözött.

Milyen szép volna , ha a pozsonyi tudomány össze-
akadna az eltévedt mûvészettel ! Akkor ismét megkerül-
nének a Tóth Béla siratott zsidó ludjai és sem az õ
szive, sem az enyém nem sajongna »a kedves, ósdi szo-
kások « eltûnése miatt . Ez a kor is és minden felekezet
megadná nekünk akkor újra azt az igazságot , amit a mester
emleget , hogy »az igazi nagy tulajdonságok netovábbját
csak a zsidók tudja érheti eh. És ha a zsidók ludja
pirosra sütve föltámadna halottaiból , és az »ételgyártás
mai rettentõ uj mesterségébõl kiemelkedve, nem ujság-
papirosba takarva , hóna alatt vinné haza az ember , —
hanem régi ezüst tálakon szolgálnók föl azokban a szo-
báinkban, »melyekben valami jólesõ meleg van, mely
mint a nemes bor járj a át ereinket és nem a kandalló-
ból áramlikc — akkor , oh, akkor meghivhatnók Tóth
Bélát is vendégnek, a mi doktoraink körébe. Hej, mert
ma a szive nagyon sajongni találna közöttük.

Haber Samu .

— Bodenstedt . —

Örömtûz és zöld babér,
Jefta gyõzött s visszatér.
Harczba indult seregével
S Ammon népét gyõzte le;
Haza jön most rózsák között
S Juda ujong õ vele.

De szebb rózsát a vadon
Nem hajt , mint a hajadon ,
A ki dobbal és zenével
Fogadja a csapatot.
Juda legszebb rózsaszála,
Je f ta lánya az amott.

Jef ta  elfordul s remeg.
Nem ismerd lányod meg ?

^ Jaj ! Súlyos volt fogadalmam :
Hogyha Juda lesz nyerõ,
Feláldozom, ki elõször
Házamból én elém jö.«

Jajgat, sirás a beszéd
És ruháját 'tép i szét.
» Atyám, ó, ne sirass engem,
Ez isteni akarat.
Nem-e jobb, hogy én halok ínég,
Semhogy Juda rab marad?*

Fogja lángát, kézbe kéz,
Imádkozik, égre néz :
j >Bár a szivem majd meghasad ,
Ûr , te adtad , ime vidd , «
S barna arczán végig fol yva ,
A föld issza könyeit.

Az oltár im, készen áll
S tiszta lelke égbe száll ,
Mint mikor a lángok között
Tiszta, szentelt mirha ég.
S Je f ta lányát megsiratják
Juda lányi ma is még.

Feleki Sándor.
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— A legújabb névtelen. A fõv. szegény gyermek-
kert-egyesület, melynek szálai a múltban egészen a mi
hitfelekezetünk kebelébe nyúlnak vissza, amely mai elnöke
és elõkelõ támogatói fáradozása révén palotában látj a
otthonát , kedves, és hozzá tehetjük, értékes meglepetésben
részesült. E heti választmány i ülésén , mely a fõváros tár-
sadalmának minden osztályát igazi demokracziával fog -
lalja magába és a társadalmi egybeforradásnak az asz-
szonyok révén úttörõje , — hevesi Bischitz Dávid né, ez
a mindig jóban íáradó úrnõ — 20.000 forintos ado-
mányt, jelentett be, amelynek utalványozója öíimeretlen
kíván maradni. De hiába kívánta az ösmeretlenséget —
asszonyoknál a titok meg nem marad és ha talán egy
kis küzködésbe került is, de több szép asszony-termé-
szet az adomány bejelentése után önfeledten szalasztotta
ki ajakán : Éljen Hirsch báróné ! Bischitzné ráhagyta ,
hogy hadd éljen, hiszen a szegényeknek és ügyefogyot-
taknak is nagy szükségük van rá ; de tiltakozott az eílen ,
hogy a névtelenség titkát elárulják. Mi sem akarjuk ezt
megcselekedni, hanem azért nem hagyjuk magunkat el-
tiltani attól , hogy kiírjuk az újságba, mikép az uj ado-
mányra vonatkozó indiskreczió elkövetésének Grosz Sán-
dor dr. elnökön és BiscMtznén, a diszelnöknõn kivül , kik
voltak a fültanúi : br. Nikolics Fedorné védnöknõ, Schön-
feld Júlia és Beksics Gueztávné alelnöknõk , özv. Festetich
grófné , Pulszky Ferenczné, Edvi Illésné , Havas Izsóné ,
Horthy Józsefné, dr. Szirmai Béláné, Szabolcsi Miksáné ,
stb. Ez a kis névsor eléggé szépen szól — a demokraczia
mellett.

— Eltesszük ezt is. Eltettünk már egyszer vala-
mit , minek eltüntethetéséért sokat adna ma a mi ortho-
dox atyánkfiainak vezetése és csak a múlt héten utal-
tunk hivatalosának nálunk õrzött ama kötetére , melyben
meg van örökítve az a természetellenes és esztelen harcz,
melyet az orthodox vezetés (nem az orthodoxia , mert az
nem azonos vezetésével és a reczepczióért velünk együnk \
küzdött) a reczepczió ellen vitt. Ma szégyelli ama tettét
és ha tehetné, örömest letagadná. Nos , megjósoljuk neki ,
hogy szégyelleni fogja mai tettét is, mel y ép oly termé-
szetellenes, mint küzdelmei egyenjogusittatásunk ellen.
Az orthodox közvetítõ bizottság lapja vezérczikket közül
a héten fölmerült (és elõreláthatólag, a jövõ héten már
elmerülendõ) »Szabad Izrael «-rõí , melylyel mi is foglalko-
zunk e számunkban , lerántva róla a leplet , bemutatva annak ,
a mi: vallással gseftelõ kompániának. És miként tár-
gyalja az orthodox közvetítõ bizottság hivatalosa azt a
mozgalmat , mely különösen a tradicziót rugdalj a, gya-
lázza ? — Valóságos örömrivalgással fogadja , nagyokat
röhög kárörömében és a szép érzést nem is igyekszik
titkolni. Tapsol neki, hogy a »neológok * nak okoz bajt ,
hogy a pesti hitközség nagy gyöngitését involválj a ! Hogy
a jó alkalomból jó nagyot rug rabbijainkon (kik pedig
csak a múlt évben , hogy ugy mondjam , újították meg
szövetségüket a hagyománynyal és valásos törv énynyel ,
kitéve ezáltal magukat meghurczoltatásnak , valóságos
martyriumnak) kiket egy sorba állit a vallásgyalázó , hit-
tagadó emberrel , kit ama bizonyos > Szabad Izrael« rab-
bijává tett meg, — azt talán ki is találják , kik annak a lapnak
természetét ösmerik. — Nem szándékszunk most ezt az
eljárást érdeme szerint méltatni , egyelõre csak gombos-
tûre tûztük , de foglalkozunk véle bõvebben , majd ha a
mészárosok képzõdménye, a »Szabad Izrael « anyja mé-
hében kimúlik. Majd akkor megkérdezzük az orthodoxiá-
tól , mit szól vájjon a tisztelt vezetés eme legújabb
czigánykerekkéhez ? Mióta szokás Izraelben ujjongani a

zsidó vallás gyalázóinak, a hit és a tradiczió megrug-
dalóinak ? Vagy annyira beléették volna magukat a szent
férfiak a pártpolitikába , hogy teljesen megfeledkeztek
volna arról , hogy egy kicsit zsidók is és nem csak ortho-
doxok ?

— L—s A—d. Ezzel ajegygyel a minap az » Egyenlõ-
ség * elsõ hel yén czikket közöltünk , melyrõl megjegyeztük ,
hogy ösmeretlen kézbõl kaptuk , de azért szokásunk
ellenére mégis kiadandónak tartottuk , annál a ritka éles-
látásnál , sok tudásnál és mélyen járó gondolatgazdagság-
nál fogva , melyet benne találtunk. A czikk szenzácziót
keltett és nekünk megvolt az az elégtételünk , hogy a
nagy olvasóközönség is mohósággal élvezte az ösmeret-
len elsõ szárnypróbálását. Mert az elsõ szárnypróba volt
csak, de a fiatal sasé, akit magasba visz a természete.
Az iró azonban , akit elsõ próbálkozásából is a legtel-
jesebb figvelmet érdemlõ talentumnak néztünk , nem ösme-
retlen , sokat szerepel az új ságokban, melyek a humort ,
ötletet , satirát kultivá lják , de ott szén és ón az õ fegy-
vere — mivelhogy egyik legkiválóbb élczlaprajzolónk.
Az L—s A—d jegy viselõje, most már megmondhatjuk
mert nem csak írói rátermettségé t , hanem személyét is
sikerült megtalálnunk — nem más mint Lakos Alfréd ,
akinek tollából való mai elsõ czikkünk is, mely párja a
szóbanfbrgó elsõnek tartalomban , gondolatmél ységben , de
gondolatkörében is.

— A esanádi püspök elõtt, abból az alkalomból ,
hogy õt valóságos belsõ titkos tanácsossá nevezte ki a
király, a temesvári zsidóság is együttesen tisztelgett. A
belvárosi hitközséget Stemthal Salamon elnökkel Löivy dr.
fõrabbi , a gyárvárosit Schwars elnökkel Singer dr. fõrabbi ,
a józse fvárosit pedi g Schulteisz elnök képviselte. A kül-
döttségben ott volt továbbá JDereir a, Kepp ich dr. és Kümmel-
heim Ármin. Az ünnep i beszédet Löwy Mór dr. fõrabbi tar-
totta , lendületes szavakkal emelvén ki , hogy most , mikor
felekezetek szerint akarják egyesek széttagolni a nem-
zetet , jó l esik üdvözölniök ol yan, férfiút , aki mindenkor
az egyenlõség és felekezeti türelem apostola vala. A püs-
pök erre azt válaszolta, hogy amit tett , azt csak hite és
mestere tanításai szerint tette. Ezentúl is, mint eddig
testvérének ismer mindenkit , mert a kitüntetés õt meg nem
változtatta , legfölebb anny iban , hogy még nagyobb hálá-
val és hódolatt al viseltetik felséges királyunk iránt és
mindenkor megbecsüli a temesvári zsidókat , kik arra
méltóknak bizonyulnak, mert mindég jó polgárok és
hazafiak voltak.

— Hirsch baro hagyatékából. A nagy ember-
barát szelleme halála után is mûködik s ha más kéz
által is, de egyre-másra uj abb és ujabb jót teszen. Most
ismét egy hatalmas alkotás terve fekszik elõttünk. E sze-
rint Hirsch báró özvegye a keleti vasutak hivatalnokai-
nak nyugdijalapjára két millió frankot adományozott. Az
adomány levél, amint Konstantinápoly ból jelentik , kiköti ,
hogy a nyugdijalap jövedelm eire igényt tarthatnak mind-
azok a hivatalnoko k , akik az említett vasutakhoz, me-
lyeket Hirsch báró épített , 1890 elõtt kerültek, amely
évben Hirsch báró e vasutakkal megszakította az össze-
köttetését. Arra az esetre, ha a nyugdíjintézm ény létre
nem jöhetne , a báróné ugy rendelkezett , hogy az egész
két millió frank a kedvezményre jogosultak között arány-
lagosan fölosztassék. — A másik hír, mel y Hirsch báró
hagyatékára vonatkozik , Brünnbõl jön. Tudvalevõ
ugyanis , hogy a nagy emberbarát Brünnben ké-
szült végrendeletében Morvaország i jótékony czélokra
egy millió forin tot adományozott. E millió fele zsidó
felekezeti jótékony intézmények jav ára jut , másik fele
pedig olyan humánus intézményeknek , melyek fele-
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kezeire való tekintet nélkül gyakorolják a jót. Az összeg
fölosztásáról és hovafordításáról a végrendelet végre-
hajtói gondoskodnak , akik az özvegy báróné kívánságá-
hoz képest f. év deczember hó 9-én , a nagy jótevõ szü-
letése napjának fordulóján fogják a legátumokat kiszol-
gáltatni , még pedi g a következõképpen : Az 50 morva-
országi zsidó hitközség mindenike kap 1500—4000 frtot ,
a brünni azonban 10.000 f rtot ; a morvazsidó árvaala-
pokra 110.000 frt jut , a két gyermekkórház pedig
40.000 frtot kap. Az irgalmas testvérek négy kórháza
41.000 frttal és más humánus intézmények 5—10.000
frttal részesednek.

— Az izr. magyar irodalmi társulat f. évi de-
czember hó 8-ikán tartj a meg a pesti hitközség sipuíczai
hel y iségének I. em. nagytermében diszülését és utána
közgyûlését. A két rendbeli ünnepélyes összejövetel
tárgysora a következõ : Dr . Kohn Sámuel , elnöki meg-
ny itó. Di\ Bánóczi József, titkári jelentés. Dr. Perls Ármin ,
Ahasver. Dr. Klein Arnold , A magyar Izrael éneke , midõn
az 1000 év betellett. Dr. Kármán Mór , Nemzeti és fele-
kezeti élet. Elnöki zárszó. A diszülést követõ közgyûlés
tárgyai : 1. A számvizsgáló bizottság jelentése s a föl-
mentvény megadása. 2. A társulati elnök és társelnök
választása. 3. 20 budapesti és 20 vidéki választmányi
tag választása. 4. Öttagú számvizsgáló bizottság válasz-
tása. 5. Netán beadott indítványok (18. §. g) tárgyalása
6. A legközelebbi közgyûlés hel yének meghatározása.

— Nemesítés. Back Hermán, gyõrvárosi malomlu-
lajdonost , a közügyek és a közj ótékonyság terén szerzett
érdemei elösmeréseül , õ felsége a királ y »bégavári« elõ -
névvel nemesi sorba emelte. A közgazdaságnak , a nagy-
iparnak ez a kiváló munkása , aki anyagi javakért fára-
dozva , ennek gyümölcseit tele marokkal rakta a humá-
nizmus oltárára , méltán rászolgált a királ yi elösmerésre.

— Felekezet ellen elkövetett kihágás czimén
állították a héten járásbíróság ele Szilágy i Gézá^ , a sok
port fölvert »Tristita< ez. dekadens verskötet szerzõjét ,
mert »Éj féli mise;< czimü versében a kath. felekezet meg-
bántását látták. Szorosan véve, nem volna ugyan ebbe
a dolog ba beleszólásunk; de még sem mehetünk el mel-
lette ugy, hogy észre ne vegyük. Ha a mi felekezetünket
bántják , azt bizony mi soh'sem látjuk szívesen ; de mert
egyenlõ mértékkel mérünk , az sincsen Ínyünkre , ha azok-
nak hitén követ el valaki bánfáimat , akik a mienket
szokták támadni. Kinek-kinek a lelkiösmerete tiszteletet
igényelhet , abba bántó kézzel belenyúlni nem szabad. Meg-
nyugvással látjuk ezért , hogy Szilágyit — ki hitfelünk
— elítélték , noha annak eldöntése , hogy büntetésre méltó
sérelem forgott-e fönn és hogy hel yes formában alkal-
mazták-e az ítéletet , nem a mi hatáskörünkbe tartozik.

— Hitvány az a zsidó ember, ki , mert pl. egy nagy
alföldi városban több keresztény asszony a bebiztosított
szülõt , férjet , testvért , sógort , rokont rendre halálra mér-
gezett , hogy a biztosíto tt összegeket aztán fölvegye ;
vagy mert Varsóban tal álkozott egy keresztény bába ,
ki több száz gyermeket , bûnös szerelem gyümölcseit ,
pusztított el, hogy az » édes anyáktól * a » munkáért * elõre
kialkudott bért megkapja , — mondom , hitvány az a zsidó
ember, ki ezért a jövedelme zõ gy ilkosságokat »keresztény-
üzlet «-nek nevezné el. Hitvány egyáltalán a zsidó, ki
bármily bûnt bármil y felekezet nyakába varr , csak
azért , mert találkoztak tagjai között , kik a bûnt elkövet-
ték. De ha hitvány il yenért a zsidó — és az! — , hit-
vány a keresztény is, ki , mert valamely zsidó valamely
gazságot követ el, azt a gazságot mindjárt a felekezettel
fûzi össze, mintha azt a bûnt az az ember csak azért
követte volna el, mert zsidó, és mintha az a bün az
ille'õ gazember felekezetébõl folynék.

Hogy ezt elmondtuk , közöljük az »Alkotmány«
f. hó 12-iki száma egy hírének következõ bekezdõ sorait :

»A varsói rendõrség minap két argentiniai zsidó-
embert fogott el, akik keresztény leányokat, csábítottak
Argentiniába való kivándorlásra * ¦— és e hir fölé ennek
meg irój a a következõ czimet bigyesztette : „Zsidóüzlet."

Hitvány az az ember , kit rávisz lelkiösmerete,
hogy egyes esetek miatt a kerí t és förtelmes foglalkozását
mindjárt a zsidó jelleggel kösse össze ; hitvány és az
újságírók szemétjének is a legszemétebbje. Sz.

— A londoni lordmayor 'Fandel Ph i Wpp's az angol
királ ynõtõl megkapta választatásához a megerõsítést , me-
lyet a kanczellár közölt vele. A kanczellár az uj lord
mayorról , miután bemutatták neki , a következõképpen
ny ilatkozott : »Az uj polgármester beiktatása sokszor volt
már kötelességem , de az soha akkora örömet nem oko-
zott nekem , mint. ez alkalommal. Eltekintve attól , amivel
sir Haii önt dicsõíteni tudta , magam is jói ismerem ki-
váló tulajdonait , sõt tovább menve azt mondhatom, hogy
személ yes bará tságán ak tiszteletében részesülök , ami
nekem nagy örömömre szolgál. Ön a közéletnek nem
egy terén mûködött és mindenütt tisztelõket és baráto-
kat szerzett. Ösmerem birói pályafutását saját tapaszta-
lataimból és örömömre szolgál , azt konstatáln i , hogy ön
nemcsak teljes pártatlansággal — mert ez magától ér-
tetõdõ dolog — hanem mindenkor tap intatossággal és
éleselmüséggel mûködött hivatalában. Annálinkább örü-
lök tehát , hogy ma önben köszönthetem a polgármes -
tert , mert. atyját is jól ösmertem és sokra becsültem. Az
apa fiában méltó hivatal i utódra talált. * — A londoni
uj lordmayort a héten már hivatalába is beiktatták ,
mel yrõl Londonból azt jelentik , hogy olyan tömeges rész-
véttel ment végbe, minõ évek óta sem fordult elõ. Az a
beszéd pedi g, mel yet a tiszteletére tartott banketten el-
mondtak , egyenesen világpolitikai jelentõségû.

— Az újpesti zsidó hitközség képviselõtestülete ,
mint nekünk irják , f. hó 11-ikén d. e. tisztel gett a gö-
döllõi kerület uj országgyûlési képviselõje , Wolfner Tiva-
dar elõtt. A tisztel gõk nevében Venetianer Lajos dr. fõrabbi
köszöntött e, mire az uj képviselõ hosszabb lendületes
beszédben válaszolt , kiemelvén, hogy mint a hitközség
választmány i tagj a , ezentúl is tõle telhetõleg támogatja
azt munkálataiban , politikai szereplésében azonb an kerü-
letének minden egyes választója egyarán t számithat igazsá-
gos j óakaratára.

— Stöcker redivivus. A német császár volt udvari
papja ismét elõkerült —a törvényszék elõtt , mert becsület-
sértésért kellett felelnie és 600 márkára vagy 40 nap i
elzárásra ítélték. A becsületsértési pör abból a levélbõl
származott , melyet Stöcker irt egy barátjának avégbõl ,
hogy az udvari papság ban volt elõdjét vádolja be, hogy
az kibukhasson és helyét Stöcker ur fog lalja el . A
keresztény felebaráti szeretetnek ezt a heroikus prédikálóját
most keresztény felebarátaival szemben leplezték le.

— A hontmegyei izr. stquo hitközség székhelyén ,
Ipol yságon, a minap tartotta meg tisztújí tó közgyûlését a
vidéki tagok tömeges részvéte mellett. Elnöknek dr. Himmler
Sándort , alelnöknek Link Frigyest választották egy-
hangúlag. Az uj elnökö t Sümeg József, vámos mikolai
Várnay lgnácz , béli és Willoner Nándor , szokolyai föld-
birtokosokból álló küldöttség hívta meg a közgyûlésre,
hol most másodszor történt megválasztatása alkalmából
is emelkedett szellemben adta programmját , melyet éljen-
zéssel vettek tudomásul. A további tisztségeket a követ-
kezõképpen töltötték be. Iskolaszéki elnök : Wilheim
Károly dr. ügyvéd , hitk. pénztárnok : Sági Fülöp, templomi
gondnok : Knöpfl er Jakab. Az anyahitközségi képviselet
tagjai : Eichenwald Lajos, Glück Adolf , Mühlstein Gábor ,



Schwarcz Adolf, Vernus József, Wertheimer Jakab,
Hirschbein Lipót , Kinszky Miksa, dr. Kohn Márk és
Frischer Adolf. Az iskolaszék tagjai : Mühlstein Gábor,
Szauer Izidor, Wertheimer Jakab, Schwarcz Adolf , Link
Vilmos és dr. Kohn Márk. Járási képviselõk : Hirschberg
lgnácz (Tómra), Lengyel Jakab (Kemencze), Steiner Bernát
(Szob), Willoner Nándor (Szokolya), Ilovszki Mór (Inam),
Weisz Jakab (Nyék), Dorn Simon (Németi) , Szauer Henrik
(Csábrág), dr. Rosenfe'.d Zsigmond (Bát) , Feldmann Lajos
(Kereskény).

— Vallásbéke az iskolában. Egyik elõzõ számunk-
ban közöltük , hogy Nagy-Atádon izr . krajczár egyesüle-
tet alapítottak , melynek több keresztény tagja is van és
ehhez a szép tényhez azt a megjegyzést fûztük , hogy a
mostani vallásháborus világban ez nem mindennapi do-
log. Ennek az esetnek ötletébõl Osztopánról levelet kap-
tunk, melyben ékesszóló tanújelét kapjuk annak, hogy a
vallásbékének minõ elõkelõ otthona lehet az iskola , ha
az érdekeltek tõlük telhetõleg azt elõsegíteni igyekeznek.
Igy pl. Osztopánban a zsidó iskolának összessen 31
tanulója van, ezek közül azonban nem kevesebb mint
13 keresztény. Kiváló figyelmet érdemel ez a körülmény
azért , mert helyben van katholikus iskola is, mégis még
vidékrõl is a zsidó iskolába küldik a kath. t anulók egy
részét és protestánsokat is. Az osztopáni zsidó iskola 13
keresztény tanulója közül 9 helybeli , 2 vidéki katholi kus,
2 pedig vidékrõl való ev. református. A hel ybeli zsidó
tanulók száma csak 8. Kétségtelenül a vallási türelem-
nek ritka példája lehet otthon az osztopáni zsidó iskolá-
ban , hogy a keresztény szülõk egy része akkor is oda-
járatja gyermekeit, mikor van a községben keresztény
felekezeti iskola is.

— A néppárt a törvény elõtt, A fanatikusok ,
a kik a papi jövedelmek védelmébõl , rendbontásra vállal-
koznak és egy füst alatt támadnak állam és felekezeti
béke ellen, mostanában a törvényházaknak állandó
alakjai. Alig van hét , hogy egy-két »j elesük* ne venné
el a maga büntetését. A -héten ismét meg volt az õ
aratásuk, mely az elvetett sárkányfogakból teremte meg
gyümölcseit. Ime a sor : Knezits ráczkevei káplánt a pol-
gári házasság és a felekezeti béke ellen való izgatás czimén
a másodfokú bíróság egy évi államfogházra és 200 frt
pénzbüntetésre Ítélte. A -kúria a héten hasonlóképpen
döntött. — Radói Joachim egy délvidéki paraszt a nagy-
szebeni törvényszék elõtt szerepelt azért , mert egy utcza-
sarokra kiakasztotta a tiszaeszlári rituális vérvád élénk
színekkel megfestett képét , a mely alá oda volt irva ,
hogy a magyar zsidók vérét vették rituális czélra egy
keresztény leánynak. Radóit a törvényszék két heti fog-
házra és 10 frt pénzbüntetésre ítélte. — A harmadik
jeles ismét a Lepsényi páter közvetlen környezetébõl
került ki. Ifj . Bakonyi Sándornak hívják és a ^Magyar
Néplap*-ban teljes 19 év tapasztalatával és ösmereteivel
»dorongáita< a kormányt, mely »disznómõdon « viselkedik.
A néppárti »iró«-világnak ez a friss dorongos csemetéje a
budapesti esküdtszék elõtt azonban nem jelent meg, mert
állítólag beteg volt. De a bíróság egy törvényszéki
orvossal otthonában kereste föl a reményteljes ifjút és õt
a katzenjammer kétségbevonhatlan j elei között találta.
Azért mégis bevitték az esküdtek elé, a kiknek igazmondása
után húsz forint pénzbüntetésre és egy havi fogházra
ítélte a törvényszék a kormány »disznóságát« panaszló
uríit , hogy > Katzenjammer«-ébõl kiépülhessen. — Végül
idejegyezzük a berezeli vérvád-esetet is, melynek vég-
tárgyalását f. évi deczember elsejére tûzték ki. A vád-
lott Pozsonyi Gábor balassa-gyarmati szerkesztõ, a kirõl
most azt vallja az »Alkotmány * redakeziója, hogy a vér-

vádat õ közölte. Pozsonyi Gábor ur otthon, a saját lap-
jában ellenben az »Álkptmány« közléseként adta a
vérvádat. Igy szerzett annak > tekintél yt. * Az esetbõl
különben látni való a harezmodor , melylyel ezek az urak ,
önmaguk dolgát csinálják. Pozsonyi Gábor az Alkotmányra ,
az Alkotmány Pozsonyi Gábor úrra hivatkozik. Ez aztán
a föltétlen megbízhatóság.

— Egy jótevõ halála. Eszéken egy kiváló
emberünk, Sorger Jakab hunyt  el a napokban , a kinek
impozáns temetésén tûnt ki leginkább , mennyi a tiszte-
lõje, nagyrabecsülõje. A végtisztességadásra a város színe-
java felekezeti különbség nélkül megjelent és több köz-
ség küldöttséggel képviseltette magát jóte võje utolsó
utján. Búcsúbeszédet Diamant Gyula dr. vukovári fõ-
rabbi mondott az udvaron fölállított ravatal mellett ,
melyben ékesen szóló szavakkal emelte ki azokat az
érdemeket , melyeket az elköltözött az ország ipara és
gasdasági élete terén szerzett. A halottas menet kísére -
tében ott volt Chavrak alispán , Graff polgármester stb.
A megboldogult végrendeletileg 20.000 frtot hagyott jó-
tékony czélokra. Ez összeget , mint az elhunyt nevét
viselõ alapítványt , a város kezeli és 10.000 frt jövedel-
meiben fele részben szegény zsidó,a másik fele részben
pedig keresztény szegényeket kell részesíteni. A másik
10.000 frt jöved elmei szegény leányoknak házassági se-
gélyül adandók , elsõ sorban azoknak , akik a hagyomá-
nyozóval rokonságban állanak.

— Két mûvész idehaza. A héten két zene-
mûvész mutatta be itthon képességeit. Az egy ik Adorján
Jenõ, aki önálló konzertet tartott a redoutban , a másik
Laszky Albert , az insbrueki színház volt karmestere. Az
alig 20 éves Adorján hegedühangversenyérõl á legmelegebb
elösmerés hangján irnak a lapok ; Laszk yról pedig azt
jelentik ,hogy itt telepszik meg és operettet ir az egy ik
budapesti színház számára.

— Hymen. Löwinger Ármin , a »Magyar asphalt.
r.-t. « tisztviselõje, eljegyezte Neugebauer Paula kisasszonyt
Radosóczról. — Singer Jakabdr ,,afiatal temesvár-gyárvárosi
fõrabbi jegyet váltott a szép Klein Johanna kisasszony nyal ,
Temesvárról. — JZosenak Lipót dr. magyar származású
rabbi Brémában jegyet váltott Carlebach dr. lübecki
rabbi leányával , Bella kisasszonynyal . -— Kramer Miksa
jónevü budapesti vendéglõs leányát , Szerén kisasszonyt ,
Reich Mór f. hó 15-én Budapesten feleségül veszi. —
Holló Márton , a »Budapesti Nap ló« belsõ dolgozótársa ,
eljegyezte Brádij  Zsigmond s.-a.-ujhel yi vállalkozó leá-
nyát , Vilma kisasszonyt.

— Halálozás. Özv. Popper Kálmánné szül. Politzer
Rozália , egy jólelkû tisztes matróna , f. hó 7-ikén rövi d
szenvedés után , 84 éves korában elhunyt Budapesten.
Tekintélyes nagy család gyászolja.

— Német diákok az antiszemitizmus ellen ,
Gleiwitz porosz városban , az »Alte Herren * czim alatt
mûködõ felsõ-sziléziai diákegyesület gyûlést tartott , me-
l yen az egyetemeken mutatkozó antiszemita áramlat ellen
nyilatkoztak. Nyilatkozatukat határozatba foglalták , mely -
bõi idézzük a következõ mondatot : »Az antiszemitizmus
jelében mûködõ egyesületeknek — nézetünk szerint ¦—
nincs j oga a » burschenschaft « büszke nevének tovább-
viselésére.«

— Megerõsítés. A bajai zsidó hitközség f. hó
8-ikán tartott gyûlésén Berger Salamont, a község szép-
hangu fõkántorát , kit mai állásából már többfelé igye-
keztek elszerzõdtetni , állásában végleg megerõsítette.



— Irta : Dr. Kácser Mór. —
- • (2, fol ytatás.)

< : Ugyanakor , midõn a zsidó orvosok Spanyolországban
fény korukat élték , Itáliában is nagy kedveltségnek örvendet-
tek . A salernói iskolában már a 12. században lát tunk zsi-
dókát tanulni és tan ítani . Abulhakím , Ferrrag ius, a 13.
század legnagyobb fordítój a, ki mûveit Károly franczia
kirá l ynak ajánlotta , Hil lel ben Sámuel , e kor nevezetes -
ségei voltak. Ez utóbbi Széfer Kerithut czim alatt for-
dította Longoburgo Bnmö sebészetét , mig Ferrag ius az
elsõ orvos volt , ki orvosi munkát lati nra fordított.

A Rómában élõ Hameti Nathan , fordítá sai által
(Maamar hamesishosz , Széfer haperaki m és Seler refu -
oszi hachájirh) lett  híressé, nemkülönben Szerachia ben
Inaak Cohen , ki - Avicenna kánonjának és Aristoteles mü-
veinek fordítása : Széfer sehamajim vehaolom , az ég
és földrõl szóló értekezései által ugy mint orvos , mint
csillagász éi bölcsész nevezetessé . vált.

•A  14. század Ií. felében ugy a welíék és ghibell i •
nek közötti ' harczok , valamint a ' »Sch' sma« , a pápai szék
körüli harczok . a tudomány nagy kárára voltak , ugy
hogy ez idõ alatt majdnem teljesen pangott. Az ezutáni
következõ idõben is igen változó volt a zsidók hel yzete ,
a pápa — e leginkább mérvad ó személy — egyéni föl-
fogása szerint majd üldözték , majd meg oltalmazták a
zsidókat , de az orvosok mindi g élvezték a pápák oltal-
mát , á szükségbõ 1 erényt csinálva , ugy hogy egy Szé -
nái Bernardin és Féltre! Bernardin közlései sem tánto-
ríthatták el õket , sõt midõn az 1434. baseli zsinat elren-
delte , hogy a zsidók , különbsé gül a keresztényektõ l , vörös
köpenyeget kötelesek viselni. II. Pál pápa megengedte ,
hogy a zsidó orvosok a keresztények talárját tovább
hordhassák. I. Ferdinánd nápol y i királ y se sokat tö rõ-
dött a zs';nat határozatával és Porta Leonéi Benjámint
udvari orvosává nevezte ki .

A számos kiváló olasz orvos, min t  Conath Áb-
rahám , Messer León és Dávid , II. Pál , II. Sándor , II. Július ,
Iíí. Clemens , X. Leo és III. Pál pápák zsidó orvosait
messze fölülmúlják hírben és tudomány ban idegen szár-
mazású orvosok , mint a franczia Bonét de Lates. a spa-
nyol Jehuda Abarbanel és Montino Jakab , akikkel érde-
mes bõvebben is fog lalkozni. Bonét de Lates, ki 1498-ban
a zsidóüldözések következt ében Montpellierb õl menekült
és Rómából jött , mint  X. Leo pápa orvosa , nagy szere-
pet játszott a hires Reuchlin-Pfefferkorn perben és hogy
az ügy a zsidóbará t ReuchÜn javár a dõlt el, ebben nem
kis része volt Bonét de Latesnek.

. Jehuda Abarbanel , alias Leo medicu -, vagy Leo
Hebráus, Lissabonban született. At yja Isaak Abarbane l ,
Ferdinánd és Izabella minisztere volt. 1492-ben Torcj us -
mada fõínkviziter a királ yt a zsidók kiirtására rábírván ,
Isaak is otthagyta hazáját és Itáliába ment . Sok bol yon-
gás után végre Velenczében letelepedett , ahol Jehuda
fia , atyj a oldala mellett kitûnõ orvossá nõtte ki magát
és mint 1. Ferdinánd és Il .lAlphonso kirá l yok udvari or-
vosa , különösen híressé lõn. Sokkal nagyobb a híre mint
lángeszû bölcsész és mély érzelmû költõ. »Dialog iia di
amorex költ eménysorozata számtalan kiadást ért és a
legtöbb európai nyelvre fordíttatott.

Az inkviziczió elõl menekült Montius Jakab is, ki
mint III. Pál házi orvosa , sok arabs és héber nyelvû
munkát latinra fordított és ezáltal a rég i orvosi tudo-
mány számo-!, mindeddi g rejt ett kincsét a nyugat tudó-
sainak is hozzáférhetõvé tet te.

Amil y mértékbe n a pápák jóindulata a zsidó orvo-
sok hírnevé t emelte , épp oly mértékben volt képes a
késõbbi pápák zsidógyülÖlete õket háttérbe szoríta ni .
A zsidó orvosoknak megtiltatott , keresztény betegeket
gyógy kezelni — et pereat nmndus. De Pomis Dávid mun-
káj a >De medico hebráo enarratio apologica« , mely
»cum consenac superiorum * 1588-ban VelenCzében nyo-
matott , megezáfolja a hamis és ostoba vádakat és V.
Sixl.us pápa föl is oldotta a rendeletet , de. a ghetto
lakói maradtak a zsidók továbbra is — mind a mai szá-
zadig.

Hogy. minden elnyomatás daczára azon kor vilá-
gító tornyait épp ez utál t ghettóban találjuk , ennek
oka a zsidó faj szívósságában , lángel méjében és isten-
ben! bizalmában keresendõ. Cohen Mordechai , Ezechiel
de Castro és Lombroso lakab e korból származnák , az
utóbbi különösen Hugó Groliussal folytatott polémiájáró l
(Propuguaculum Judaismi) hires.

A 17. század korifeusai sorában méltó helyet fog lal
el Jákob ben Isaak Za halon , ki Thesaurus vi tae (Óczar
chájim) czimü 14 fejezetbõl álló munkájában az összes
orvosi tudományt tárgyalj a. Cordoso Isaak , ki mint álke-
resztény soká élt Portugáliában és az ottani papok kegyét
is bírta , az álarczoskodást megunván , Olaszország ba köl-
tözött , hol ny íltan mint zsidó föl lépett és mint . il yen Ve-
ronában nagy tiszteletnek örvendeP.

Morpurgo Sámson volt az elsõ, ki a paduai egye-
temen a doktori diplomát elnyerte (1700 körül) , orvosi
hivatását szegre akasztotta - és mint : rabbi mûködött
Ankonában.

A legnagyobb zsidó •hitközségben , Livornoban , mû-
ködõ Pu x Concili és Bondi orvosokon kívül , leghíresebbek
voltak 18. század végén a most is hires Luzatlo csalá i
õsei. Ephraim é< Izsák doktorok , kik együtt  látogatták a
paduai orvosi egyetemet és 1751-ben tudorokká avat-
tattak. Izsák szülõvárosában : Saint Dánielben maradt .
Midõn a zsidók 1777-ben innen k iûz ettek , õ oly hírnév-
nek és közkedveltségnek örvendett , hogy megengedtetett
neki szülõvárosában továbbra is maradni. Bátyja Ephraim
kezdetben Paduában praktizál t , késõbb Londonba ment ,
30 évi áldásdús mûködés után elfogta õt a honvágy,
Olaszország ba akart utazni , de útközben , Lausanneban
utóiérte õt a halál.

A késõbbi zsidók a nemzettel mindinkább össze -
forrtak , zsidó jellegüket veszítvén — olaszokká váltak —~
közelebbro l bennünket már n om érdekelnek.

(Folytatása következik.)

* A magyar általános köszénbánya részvénytársulat Teleki
Géza gróf elnökletével vasárnap délelõtt rendkívüli közgyûlést
tartott.

Királdi Hercn Zsigmond , vezéri gazgató bejelentette , hogy az
igazgatóság indíttatva érezte magát a tatai kõszénbányatelepek
megvételére annak alapján , hogy a legbehatóbb szakértõi vizsgálatok
a telepek gazdag kó'széntartalmát kétséget kizárólag megállapítot-
ták. Az igazgatóság e vétellel kapcsolatban azt a javaslatot tette
a közgyûlésnek , hogy a tatai bány ák megszerzésé re és kiaknázá-
sára szükséges tõkét tizenkétezer darab egyenkint száz forintra szóló '
részvény kibocsátás utjá n szerezze meg. A részvényesek hatezer
darab részvényre olyan módon kapnak elõvételi jogot, hogy min-
den tizenegy rég i részvény . után három uj részvény vehetõ át ,
110 frtos árfolyamon. A közgyûlés egyhangúlag elfogadta az igaz-
gatóság javaslatát és a tõkefölemelésre vonatkozó alapszabál y-
vál toztatásokat is jóváhagyta.

A zsidó orvosok története.



A "székesfehérvári izr. valláskozségtöl .

Pályázat.
A székesfehérvár i izr. vallásközségnél az 1200 frt

évi fizetés , 200 frt lakbérilletmény és a hely ben szo-
kásos mellékjövedelmekkel javadalmazott fõkántori
állásra ezennel pályázat hirdettetik.

Csak magyar honos, 40 éven alóli p ályázók , kik
kitûnõ zenei képzettséggel , szép, erõteljes hanggal bírnak
és az istentiszteletet énekkar- és zongorakiséret mellett
végezni képesek, fognak tekintetbe vétetni.

Pályázati kérvények szigorú valláserkölcsös maga-
viseletet , zenei képzettséget , eddi gi mûködést , életkort és
családi körülményeket fölfüntetõ hiteles okmányokkal
fölszerelve , f .  évi november hó 30-ig nyújtandók be.

Az állás egyelõre c.-ak egy próbaévre töltetik be.
Próbaelõadásra csak az e czélból meghívottak bocsáttat-
nak és útiköltség meg térítésére csak a megválasztott tart-
hat ig ényt.

Székesfehérvár , 1896 október 23-óm.
Fodor Mór, Dr. Neumann Bernát,
hitk. titkár. hitk, elnök.

1 J'ekeûtség és elnyálkásoüás,ellen legjobb hatású szer 1
| a. EÉTHY-iéle §

1 PIKimÛ-CZUSOBKA , |
I mel y ezen bajokat gyorsan megszünteti. Kap ható minden |
I gyógyszertárban. Egy doboz ára 30 kr. 5 dobozzal 1 frt f
| 50 Jkrért bérmentve küld |

| RÉTHY BÉLA gyógyszerész , Békés-Csabán. §

K O H N  A R N O L D
gazdag sirkõraktárát

Budapest, Károly-kömt 15. sz.
ajánlja mindazok fi gyelmébe, kiknek a sírköáliitás szomorú

kötelességét kelt teljesiteniök .

Szép és pontos kivitelért és lehetõleg olcsó megszámltásért
kezeskedik a czég jó hírneve.

—f Szombaton és ünnepnapokon zárva. *—

A siklósi izraelita hitközségtõl.

Pályázat.
A siklósi izr. hitközség elemi iskolájában nyugdíja-

zás következtéb en megürült és 1897. évi január hó 1-én
betöltendõ tanítói állásra ezennel pál yázat ny ittalik.

Évi fizetés 600 frt. Pál yázók , kik a 35-dik élet-
évöket még túl nem haladták és ezen állást elnyerni
óhajtják , felhívatnak , hogy okleveleiket , eddi gi mûködé-
sük és családi viszonyaik feltüntetése mellett , legkésõbb
fol yó évi decsember 15- éig alulirt elnökhöz czimezve küld-
jék be A megválasztandó kívánatra tartozik magát sze-
mélyesen bemutatni. — A megválasztott csak egy évi
próbaidõ után fog véglegesittetni.

Siklóson, 1896. évi november hó 2-án.
Singer Géza, Sp itzer Ede,

jegyzõ. elnök.
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| Hozzávaló himzõkeret és himzõanyagok nagy választékban. |

I é*\ * á/$ 11 ̂ f>>w A  ̂
Cs. és kir osztr.-magyar|

^Criftft^ r < *̂  «\5»S>\S> és be,9a kir szabad - 1
I ^O ^SffütótW  ̂ Kitûnt. Brüssel 1893, |
^ f m %  öS^wW* arany érem és díszolüii ánynyal. |
jvi^S KELETI-Fé

LE 
j

| M^ 
'""*\ s e r v k o  í 0|

^ /IP^^C \ a legtõ^1̂ 636 ^"13 ezen némten , |
| fl| '̂  "̂ % . 1 nem csúszik , nem gyakorol kellemetlen nyomást. |
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| = Olajban festett képek szintén igen jutányosán. /
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Moss anak csupán

„LESSIVE PHENIX"
= Patent, J. Picot, Paris, =

Chlortartalom nélkül , ártalmatlan.
Fehérnemû mosására, egymagában, szappan,

szóda, hamu és clilor nélkül.

hamisítatlanul 1 kilós csomagokban kapható :

Neruda N , Kossuth Lajos-u. Petrovics M., Bécsi-utcza 2.
Lux M., Muzeum-körut 7. Basch és Kántor. Király-u. 19.
Kup kay testv. , M. Valéna-u. Richtarszky E., Fõ-u. 49.
Messik testv Király-u. 47. steirer A., Rózsa-u. 9.
Detsmyi Karol y, Fürdó'-utcza. T e, T „ , Q
Seiden S, Aradi-utcza 54. Luft J., Egryetem-u. 9. 

^
Varga J., 'Király-utcza 86. ^ocher Zs., Nador-u. 1 o.
Salamon A. . Király-utcza 11. SteiQer V"' HaJ 0S-U - lá '
Langfelder B , Révay-u. 12. Rosalia Franki , Murányi-ut.
Detsiny i Fr., Váczi-körut. Schwarz Soma, Király-u. 96.
Loder J., Hungária-ut. J- Rainer & Co. Fõ utcza 12.
Garai Gyula , Lipót-körut 21. Kálai Sánd., Károl y-körut 19.
Braun Fer., Luiza-utcza 21. Keller ígn., Palota-utcza.

I é s  
minden más drogua- és fiiszerkereskedésben , ugy a

fõvárosban , mint a vidéken.

1 ¦- »'  i II i ¦ ¦ ' ¦ i i ___ gy
— : . , , ¦ ¦ ¦  

,

Ma gyar  Fém- és l iámpaáru -Gyár
BUDAPEST. RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG. KõBáNYA.

IT] PETRÓLEUM-LÁMPÁK ito
r—^ L a legegyszerûbb kiviteltõl a legpazarabbi g. >|| I

 ̂ "\ Hermát* n ]W.-íéíe fljBft
/ \ í^zatoadalima^ott ^rillamláonpáli /j B l
^r— m:, p^-y és a létezõ l e g j o h b  petróleumlám pák. IJPil~~^^^ 

w& U n i c u m I á m p a, a legczélszerübb használati lámpa. ~mi /Ji Jl\

X

Szesz^zzófény-Lámpáíí, i/5~t\l
§H Fém- és Di _s z m û t á rg y a k .  gL LIÁZJ

Valódi király-olaj . m M^~^
Xj egj obb  biztonsági p e t r o 1 e 11 m, ^I^B^^P

Raktárak Budapesten : ^V., Gizella-tér 1. sz., Haas-palota. — VI. , Teréz-korút és Király-utcza sarkán. — VIII. , Üllõi-út 2. sz.,
Kálvin tér sarkán. — X., Jászberényi-út.

- Pozsonyban : Lörinczkapu utcza. —
_ -^~ ' -J= "~ — . . ¦¦ , --— ==r====L=Z .̂—:— 
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Izraelita Hitközségeknek :
j  (a t. elnök, titkár , illetve jegyzõ urak szives fi gyelmekbe !) 3
Q ajánl sorozat- és folyószám mai számozott , érték felírással és ^
E a megrendelõ hitközség czim- és tetszés szerinti szövegnyo- 2
M mással ellátott , töbféle szín- és alapnyomattal utánozhatlan ^W kiállitásban elõállítóit , 100-anként füzetekbe fûzött , átlyu- *<
H kasztott (perforirozott) és felvágott mindennemû E

| GABELLA -j e gy füzeteket
r és olyanokra megrendeléseket h a l l a t l a n  olcsó árak C
E mellett elfogad 3
E a REFORM-jegyek gyára EGERBEN (Hevesmegye), ö
n Minták , árjegyzékek, költségvetések ingyen és bérmentve. 3
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^bg -soQ^iur 'gugqgsj gA yuqasjnv i9§iq9i[9q qons S{V 'gpuiguieS ^

y -snjmQ uapu9jj9.i ]9q aap ipnapugtuif^ pun -q]J9A\. uigp lí^i N
y '8}au9aminu uauos 'n uj aui uinN uapuajnB ijj oj iiui iiqgxj duia N
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«LJ=W '̂J ^S^^1̂ !̂ ^?̂ ^̂ ^̂ ^ !? JEW «*» *\ w cl> 3/ cl> .SV • /SSiv TÖM /^9fe n

"m^^^^ ^^^^ ^^^^^S" Budapest, Bécs, Grácz, ^^^^^^» §

^W^^^^fj^^^^Mí^^^K^^R Triest , í>r^»a» Lemberg, .J P̂IÍ*!̂  1
^^^^^^^^^^^^ Krak ó, Berlin $.,München , ilillifc ¦ I !PMp% I

~^^* ' Milano, Varsó, Moszkva, m\ r̂a^Éi/felll 1
BiZt OnSáli PETR OLEUM . Bombay, Calcutta. 
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I '/^ ŷ ^if^l zt ^m ̂  SZÜ 'KS8^ vesyi testészetre , & Néiküiözhetien 1
/  ̂ ^\—^\ /  i18̂  Mindenki otthon festhet ^m minden I
L^ $̂&Af ^  xX ' minden színben és árnyalatban rahát és fehérnemût náZtSrtÛSu an. |
^^^^^fss TSZ PERCZ ALATT. —- ———I
j Ŵ^VWf^̂ M S2 Korszakalkotó találmány 500% meg-takarítással. ®@M M M @M&tv M

I Agl  MAYPOLE SOAP ^^-M&I
|-̂ WfÍfe-3| fe ANGOL FBSTõ szAPPA

N, 
Legnagyobb elõkelõség B

llcMWiSi "B Le8uJabb találmá"f házi ,estésre' és takarékosság, 1
' 1 ^J-hfe^^'^^ I fea Fo"sfc m i l, ( l e n  sziiilbeii és árnyalatban. ¦ H

I ISSpSwílPp^i |§- Tizenöt perez alatt mindenki egy kevés forró vizzel és ezzel az M d lb!5LÜ öAdppdll H
!¦ |)^#Ífe"tó:^

r
|5 I Sis angol festõ szappannal ruhát , blúzt függön yt , zsebkendõt , mn§ g§ (gg| e^YSZerre. H'_ ^^í̂ -̂ ^= Ĵ^^-^=^>| SgjS selyem- és czérna keztyii t , inget , harisn yát , gallért , selyem szö- . J f f l

' m W'̂ ^^W^^ f̂ -^ l íT^ ' veteket, szalagot , csipkét , atlaszt , bársonyt , strucz-tollat , háncs - T*AO.í », uátr *»+ B
' l'feikíá ^ h ; ?rV '^i 6  ̂ kalapot stb. megfesthet. — A festés szintartó és el nem fakul ! neal íuildaai gj
1 §^^^^^ :̂:̂ P^>^ 

fi
^

SB Minden ruhá t újjá és modernné varázsol. Méregmeníes és a szö- ni iá V9 r á 7 < ;n l  H
* &Sj fW»% 

;?i '* "J $$á\\ vetet nem ron *J*- B&y darab ara 40 kr. (fekete 50 kr ), dJ H
; ll%p%5^^^^ és 

ezzel 
égy nõi blouse meg festhetõ. Ma .„„ „ 070nn j„ , . m

1 mmüUM -̂Ym 
 ̂ ®  ̂ M,nden darabhoz használati utasítás 

van 
mellékelve. ^9 {̂ J" Lákba „ rso 18ÍK ft3S6íSr^¦/ <4ife«/ /íPí ? 8""1"* A i j  i .i r ... i luczaxos lauaKnan cso- gj

^ W^ÍÉf M ^m 2§ Szabadalmazott az egész vilá gon ! SS?iv%eíS«wSgyeíárub I
1 ^fl Sfe li SL| The American and Foreign Maypole Soap Syndicate Limited 8zinre Sö? elaru " 1

' I IMvt í'0$** IÍ L O N D O N .  ¦ H
• P^^S^^I^í^W  ̂e33r F8 ¦ detail elárusitás : WEIÜsTER MÁTYÁS, BUDAPEST , Selyem-foulard,

^ 
H

1 f§^^^^^^^^ít!*M &*L®\ 

Andrá ssy-út 

3. szám alatti 

árúházában. 

brokát , atlasz, bár- H
1 «SA^B&2S t̂^&i4í ^  ̂I Vezérké pvisélõ Ausztria-Magyarország , Balkán államok , Görög- SO'ny, plüss, CSipke S I

f ^mmm^,mSmmm p^S ós Törökországban : SONNENSCHEIN L.TPOT, BUDAPEST , minden finom |
|PATEWTIWT3 M M R {  ggj V., Bálvány-utcza 5. szám . gyapjú-szövet fes- I¦
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